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Helyi Esélyegyenlőségi Program (HEP)

Bevezetés

Összhangban az Egyenlő Bánásmódról és az Esélyegyenlőség Előmozdításáról szóló 2003. évi

CXXV.  törvény,  a  helyi  esélyegyenlőségi  programok elkészítésének  szabályairól  és  az  esély-

egyenlőségi  mentorokról  szóló  2021.06.30-án  módosított  321/2011.  (XII.  27.)  Korm.  rendelet

alapján megjelent  Belügyminisztérium „Módszertani  útmutató a helyi esélyegyenlőségi  progra-

mok elkészítésének szempontjaihoz és a program felülvizsgálatához” c. dokumentum szerint át-

dolgozva, Tokodaltáró Önkormányzata Esélyegyenlőségi Programban rögzíti az esélyegyenlőség

érdekében szükséges feladatokat. 

Az önkormányzat vállalja, hogy az elkészült és elfogadott Esélyegyenlőségi Programmal össze-

hangolja a település más dokumentumait1, valamint az önkormányzat fenntartásában lévő intézmé-

nyek működtetését. Vállalja továbbá, hogy az Esélyegyenlőségi Program elkészítése során bevon-

ja partneri kapcsolatrendszerét, különös tekintettel a köznevelés állami és nem állami intézmény-

fenntartóira. 

Jelen helyzetelemzés az Esélyegyenlőségi Program megalapozását szolgálja.

A település bemutatása

Tokodaltáró földrajzi fekvése

Tokodaltáró Komárom-Esztergom megye keleti részén, az Esztergomi járásban, Dorogtól 4, Esz-

tergomtól 10, Budapesttől 42 km-re fekszik. A községen halad keresztül a 10-es főút, északról

érinti az Esztergom-Almásfüzitő vasútvonal.

A község területe a Dorogi medence nyugati szélén, a Pilis és a Gerecse között található, de végül

is a Keleti-Gerecse kistájba tartozik. A kistáj legmagasabb helye a Nagy-Gete délről határolja, míg

1 Költségvetési  koncepció,  Gazdasági program, Szolgáltatástervezési  koncepció,  Településfejlesztési  stratégia,  Te-
lepülésrendezési terv, Településszerkezeti terv, Településfejlesztési koncepció 
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a Dorogi medencét északról határoló Dunát nem éri el a település közigazgatási területe. A község

területén felszíni vízfolyás, vagy állóvíz nem található. A felszín alatti karsztvízkészlet jelentős. 

A település közigazgatási területe közel 250 ha. Ebből a belterület 50 ha, a külterületből 120 ha

szántó, 80 ha rét és erdős terület (Kis-Gete alja). Számottevő a parlagon hagyott szántó. A telepü-

lés területén védett természeti terület nincs, tájvédelmi körzet, a Natura 2000 jelentős községünk-

ben. A bányaművelődésből adódóan több tájseb (felszíni süllyedések, meddőhányó) található, el-

sősorban a Kis-Gete alján.

Nevének eredete

A település nevének előtagját egy Tokod nevű vitézről kapta a fennmaradt hagyományok szerint.

Nevének utótagja az itt folyt bányászatra utal.

Története

Tokodaltáró és környéke ősidők óta lakott hely volt; területén bronzkori, és sok római kori, vala-

mint honfoglalás kori leleteket találtak.

Területén az ókorban egy nagyméretű (120×140 méter átmérőjű) késő római tábor (castrum) állt,

melynek 11 kerek tornya, másfél méter vastag fala, díszes várkapuja, fürdője is volt. Az itt talált

kerámiaégető,  üveg- és fémolvasztó kemence maradványa is bizonyítják, hogy a helyben talált

szenet már a rómaiak is használták.

Tokodaltáró léte a bányászatnak köszönhető. A XIX. sz. közepétől indult meg Tokodon a szén bá-

nyászata. Az 1920-as években Dorog építésével párhuzamosan Tokodaltáró is jelentős fejlődésen

ment  keresztül;  népessége  két  és  félszeresére  növekedett.  A kolóniai  házak előbb Ó-Tokodon

épültek (Kis-Gete alja), majd 1920–24 között épült meg Tokod-Altáró bányatelep lakóházakkal,

templommal,  iskolával, orvosi rendelővel,  sportpályával,  vegyesbolttal.   A bánya mellett  pedig

fürdő, üzemi iroda és élelemtár épült, jórészt Gáthy Zoltán tervei alapján. A széntermelés növeke-

dése folyamatos volt, 1925-ben 120 vagonos szénosztályzó épült négyvágányú iparvasúttal.

A fejlődés töretlen volt még a második világháború alatt is, köszönhetően a háborús konjunktúrá-

nak, népessége 1949-ben már 3110 fő volt. 1947-ben a tokodi altárót összekötötték a dorogi altá-

róval, így a szenet a keskeny nyomtávú bányavasúttal közvetlenül a dorogi vasútállomás szénosz-

tályozójához tudták szállítani, ennek következtében megszüntették a feleslegessé vált tokodi osz-

tályzót. A széntermelés 1953-ban érte el csúcspontját 203 038 tonnával, ettől kezdve megindult a

bányászat fokozatos visszafejlesztése, az utolsó bányát 1967-ben zárták be. 2007. július 1-jén újra-

indult a vízkivétel az altáróból, napjainkban ez látja el karsztvízzel Tokodaltárót és a szomszédos

településeket.
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 Az egész telepet a Magyar Általános Kőszénbánya Rt. építtette, minden a bánya tulajdonában

volt. A lakások legnagyobb része az úgynevezett hatosokban volt, azaz egy épületben 6 db szoba-

konyhás komfort nélküli lakás. Valamivel igényesebb és nagyobb, de ugyancsak komfort nélküli

lakások a két-három szobás kertes lakások, az úgynevezett „gangosok”. A település legszebb ré-

szén a bányairoda környékén épültek a bányatiszti (villaszerű) lakások. Ezek már összkomfortosak

voltak, távfűtéssel.

A harmincas-negyvenes években a központi bányakolóniától Nyugatra épült a Szent Imre telep,

kertes családi házakkal, majd az ötvenes évektől kezdődően a kolóniától Keletre a szintén kertes

családi házas Újtelep, amelyen a legutóbbi időben is épültek házak. Kezdetben itt a bányász lakás-

akció keretében típusházak épültek.

A bányatelepet a mindenkori bányatulajdonos működtette, végezte a lakóházak, az intézmények

karbantartását, legutóbb a Dorogi Szénbányák Vállalat, egészen a felszámolásáig. 

A település szerkezete ma is ugyanez, csupán annyi változott, hogy a hetvenes évek végén az úgy-

nevezett Öreg- kolóniát a bánya lebonttatta, helyette az újtelepen építettek kétszobás komfortos

kertes ikerházakat. Az Öreg-kolónia helyén kertes családi házak épültek, mely a település közpon-

ti részéhez tartozik.

Tokodaltáró, mint Tokod nagyközség Tokod-Altáró településrésze 1992-ben lett önálló község.

A település a Komárom-Esztergom vasútvonaltól Délre helyezkedik el. A Kelet-Nyugati irányban

húzódó 10-es számú főközlekedési út kettészeli. Szomszédai: Esztergom, Dorog, Csolnok, Tokod.

A Komárom - Esztergom Megyei Kormányhivatal Esztergom Járási Hivatalának a része, Komá-

rom-Esztergom megyében, a Közép-dunántúli régióban található. 

A gazdaságra a bányászat volt a jellemző, illetve az ahhoz kapcsolódó gépgyártás, brikettgyártás.

A hetvenes évek végén a bányászat megszűnt, vele együtt a bányagépgyártás is. Új üzemek jöttek

létre. Jelenleg a klímagépeket, légtechnikai gépeket gyártó Rosenberg Hungária Kft. a legjobban

működő cég. Mellette a rácsgyár számottevő. A brikettgyár a közelmúltban válságok sorozatán és

többszöri tulajdonos váltáson esett át. Jelenleg brikettgyártás nincs, értékesítéssel foglalkoznak.

Megközelíthetőség

A Komárom-Esztergom vasútvonalnak, mint szárnyvonalnak nincs nagy jelentősége. Elsősorban

teherszállításra használják. A 10-es út (régen 1-es) jelentősége is csökkent, de még mindig nagy a

tranzit forgalma. A közúti tömegközlekedés szempontjából Tokodaltáró jelentős csomópont. To-

kodaltáró Budapest vonzáskörzetéhez tartozik. A főváros normális közlekedési viszonyok között

kevesebb, mint egy óra alatt elérhető.
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Sajnos a 10-es út túlzsúfoltsága a nap bizonyos időszakaiban komoly fennakadást jelent. A me-

gyeszékhelyet zömmel hivatalos ügyintézés miatt keresik fel; Tatabánya közúton egy óra alatt el-

érhető, míg vasúton több órát is igénybe vesz az átszállás miatt.

Autóbusszal közvetlenül megközelíthető, megfelelő számú járat közlekedik, másfél óra alatt elér-

hető, mind hivatali ügyben, mind kulturális ügyben.

A régióközpont Székesfehérvár közúton másfél óra alatt érhető el, a vasúti megközelítés körülmé-

nyes. Dorog 5, Esztergom 20 perc alatt érhető el közúton. Az autóbuszok járatsűrűsége megfelelő,

de a középiskolások jellemző utazási időszakában nagy a zsúfoltság. Többszöri kérésünk ellenére

nem indítanak közvetlen járatot ebben az időszakban Esztergomba. Közvetlen autóbusz járatok

vannak Budapestre, Komáromba, Győrbe, Mosonmagyaróvárra, Balatonfüredre, Ajkára stb. Doro-

gi átszállással félóránként jár autóbusz Budapestre. A vasútállomás Tokod Nagyközség területén

van, így a rövidtávú közlekedésben nincs szerepe a vasútnak.

Mindennapjaink

Tokodaltáró sok szállal kapcsolódik Doroghoz és Esztergomhoz. Sokan dolgoznak e két városban.

Komárom Esztergom Megyei Kormányhivatal Esztergom Járási Hivatalának Dorogon is található

okmányirodája és a munkaügyi központ kirendeltsége, mely közelsége miatt közkedveltebb a falu

lakossága életében. Esztergom is jelentős a hivatali ügyekben, az esztergomi hivatal látja el a tér-

ségi építéshatósági feladatokat stb. Az egészségügyi ellátásban komoly szerepe van a szakrendelő

intézetnek. A térségi orvosi ügyeleti társulás központja is itt van. A korábbi Dorogi Többcélú Kis-

térségi Társulás kistérségi irodájának is a dorogi önkormányzat adott helyet. 

Esztergom iskolaváros. A térség középfokú oktatásában meghatározó szerepet játszik. Hét közép-

iskolája  van,  egy főiskolája  és  egy egyeteme.  Kórházával  egyéb egészségügyi  intézményeivel

szolgálja a járás településeit.

Tokodaltáróról a nagyon kis létszámú elvándorlás Esztergom irányába történik a magasabb jöve-

delműek közül. A bevándorlás Esztergomból, Dorogról és kis létszámban Budapestről is történik,

esetenként távolabbról. A kitelepülés egyrészt a városi tömbházakból az elérhető árú kertes házak-

ba irányul, ugyanis Tokodaltárón a régi, sokszor elhanyagolt bányalakások ára alacsony. Problé-

mát okoznak a hatosokba települő szociálisan „lecsúszott” családok, akiknek kicsi a jövedelme,

többnyire segélyekből élnek, s jellemző rájuk a család nagyobb létszáma.

Javíthat majd a helyzeten az új építési ingatlanok kialakítása, mert ezeket biztos egzisztenciájú,

magasabb jövedelműek veszik majd meg.
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A Tokodtól való leválás után, 1993-ban 2799 volt a község lakossága, mely a következő három

évben 252 fővel gyarapodott. Ennek oka ekkor még az volt, hogy a születések száma nagyobb volt

az elhalálozások számánál. A további növekedésben inkább a bevándorlások játszották a nagyobb

szerepet.

Tokodaltáró demográfiai jellemzői:

Ha az ember az emberiség kezdete óta nem élt volna társadalomban, akkor nem lett volna képes az

állatvilágból kiemelkedni. A társadalomban való együttélésnek vannak szabályszerűségei. Egy tár-

sadalom - a szociológusok többsége szerint - nem csak a társadalom tagjainak összessége, mert

van bizonyos struktúrája, intézményei, kultúrája.

A társadalom tagjainak egész életét befolyásolja a társadalmi struktúrában elfoglalt  helyük. Az

egyének az intézmények keretei között, az azok nyújtotta lehetőségek által behatárolva cseleksze-

nek a társadalomban környezetük kultúrája szerint alakítják mindennapjaikat.

Az egyes személyekről az adatgyűjtésnél és a közzétételnél vigyázni kell arra, hogy a megkérde-

zettek  személyiségi  jogait  ne sértsék meg.  Nem szabad olyan kérdéseket  feltenni,  amelyek a

megkérdezettekre sértők lehetnek. Nem szabad olyan adatokat közzé tenni, amelyeket egyes sze-

mélyek ellen fel lehet használni. Ezért is nehéz behatárolni pl. a közfoglalkoztatottakból a romák

arányát.

Községnek vagy falunak szokás nevezni azokat a településeket, melynek rangja községi. A váro-

sok lakossága minden szempontból heterogénebb, ezért az emberi kapcsolatok is személyteleneb-

bek. Itt a szomszédság és a család szerepe is meggyengül, ezért gyengébb az egyén viselkedésének

társadalmi kontrollja és gyakoribb a deviáns viselkedés. Ezzel szemben a faluban a társadalmi

kapcsolatok szorosabbak és nyugodtabb ott az életmód. A falura jellemző a hagyományos gondol-

kodás megléte és a társadalmi normákhoz való nagyobb fokú alkalmazkodás.

A településnek kétféle népességszámát különbözteti meg a népszámlálás. Az egyik az állandó né-

pesség, azaz az adott helyen állandó lakóhellyel rendelkező népességet. A másik a lakónépesség,

azaz az állandó lakóhellyel rendelkező népesség száma, plusz az ideiglenesen bejelentett népesség,

mínusz az állandó lakóhellyel rendelkezők közül azok, akiknek máshol ideiglenes lakóhelyük is

van.

A népességszámmal és a népesedési folyamatokkal a demográfia tudománya foglalkozik. Saját

kutatási területtel és módszerekkel rendelkezik. E tudomány születését John Grant 1662-ben meg-
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jelent könyvétől számítják. A demográfiában ritka a nagy elméletek megfogalmazása, hiszen a de-

mográfusok inkább a népesedésre vonatkozó adatok gyűjtésével foglalkoznak.

2. számú táblázat - Állandó népesség összetétele nemek és korcsoportok szerint (2019)

Korcsoport 
Fő

Az állandó népesség-
ből a megfelelő kor-
csoportú nők és fér-

fiak aránya (%)

Férfiak Nők
Összesen
(TS 003)

Férfiak
(TS 005)

Nők
(TS 007)

Állandó népesség száma (férfiak TS 004, nők TS
006)

1 551 1 522 3073 50,47% 49,53%

0-2 évesek (összes száma TS 008, aránya TS 009)   112 3,64%
0-14 éves (férfiak TS 010, aránya TS 011; nők TS

012, aránya TS 013)
252 236 488 8,20% 7,68%

15-17 éves (férfiak TS 014, aránya TS 015; nők TS
016, aránya TS 017)

58 47 105 1,89% 1,53%

18-59 éves (férfiak TS 018, aránya TS 019; nők TS
020, aránya TS 021)

955 866 1821 31,08% 28,18%

60-64 éves (férfiak TS 022, aránya TS 023; nők TS
024, aránya TS 025)

107 94 201 3,48% 3,06%

65 év feletti (férfiak TS 026, aránya TS 027; nők
TS 028, aránya TS 029)

179 279 458 5,82% 9,08%

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR

1. számú táblázat - Lakónépesség száma az
év végén

Év
Fő

(TS 001)
Változás

2016 2 817 bázis év

2017 2 829 100,43%
2018 2 830 100,04%
2019 2 874 101,55%
2020 2 900 100,90%
2021 2 916 100,55%
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Az időskorúak aránya településünkön a korábbi évekkel ellentétben enyhén csökken, stagnál. Az

idősek számának növekedésének egyik oka a halandóság javulása és az átlagos életkor javulása.

Az öregedési index az növekvő születési szám, és az ide költöző fiatal gyermekes családok miatt

stagnál.

A vándorlás vagy lakóhely-változtatás, latinos néven migráció, a demográfiai tudomány kutatás

körébe tartozik. A vándorlás olyan lakóhely változtatás, amely a településhatár átlépésével törté-

nik. Az egy településen belüli lakóhely változtatás nem számít vándorlásnak.

4. számú táblázat - Belföldi vándorlások

Év

Állandó oda-, és elvándorlások
különbségének 1000 állandó la-

kosra vetített száma (fő)
(TS 031)

2016 -1,42

2017 5,31
2018 3,18
2019 4,56
2020 14,20
2021 6,53

Forrás: TeIR, KSH-
TSTAR

3. számú táblázat - Öregedési index

Év

65 év feletti ál-
landó lakosok

száma (fő)
(TS 026 és TS
028 összesen)

0-14 éves ko-
rú állandó la-
kosok száma

(fő)
(TS 010 és TS
012 összesen)

Öregedési
index

% 
(TS 030)

2016 455 463 98,27%
2017 447 456 98,03%
2018 441 469 94,03%
2019 458 488 93,85%
2020 456 502 90,84%
2021 467 498 93,78%

Forrás: TeIR, KSH-
TSTAR
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Az odavándorlók és az elvándorlók számát a település összes népességéhez viszonyítják. Vándor-

lási egyenlegnek nevezzük a településről való vándorlás és az onnan való elvándorlás különbségét.

Ez megmutatja, hogy az adott település népessége valamely évben hány ezrelékkel nőtt vagy csök-

kent a belső vándorlás következtében.

A táblázatból jól látható, hogy Tokodaltáró községen a 2016. évben többségi elvándorlás miatt a

lakónépesség csökkenni  látszott,  azonban a 2017. és 2021. közötti  adatok szerint  elmondható,

hogy Tokodaltáró lakónépessége fokozatosan növekszik.

A demográfia tudománya a II. világháború után terjedt el, hiszen ekkor nagymértékben meggyor-

sult a világ népességének növekedése. Ennél kisebb figyelmet fordítanak a demográfusok a fejlett

országok alacsony gyermekszámára, melynek hatására a népesség csökkeni fog. Ha többen halnak

meg, mint amennyien születnek, az a népesség folyamatos csökkenéséhez vezet. A halálozások

szorosan összefüggenek az egészségi állapottal.

5. számú táblázat - Természetes szaporodás

Év

Az élve születések és halálozá-
sok különbözetének 1000 lakos-

ra vetített száma (fő)
(TS 032)

2016 -1,77

2017 -3,54
2018 -3,53
2019 2,45
2020 -7,97
2021 -7,57

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR

A reprodukció (azt jelenti, hogy a halandóság és a termékenység együttes hatása alatt a népesség

száma és összetétele hosszú távon hogyan változik) településünkön negatív mutatókkal rendelke-

zik. Ennek oka lehet az is, hogy a mai társadalomban, ahol a munkanélküliség száma is egyre nő, a

nők nem vállalnak gyermeket alacsony jövedelmük és az ebből adódó hátrányok miatt. A termé-

kenység szociológiai elméletei szerint viszont a családok nem a gazdaság alakulása alapján dönte-

nek gyermekeik számáról, hanem követik azokat az értékeket, amelyeket a társadalmi környeze-

tükben elfogadnak.  Ha pl. ezek a társadalmi környezetek sok gyermeket tartanak kívánatosnak,
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akkor a legtöbb család sok gyermeket fog vállalni. Az egyik alváltozata szerint az értékváltozások

okaival a nők karrierjének növekedésével magyarázza a gyermekszám csökkenését. Nem kétséges,

hogy a gyermekvállalás hátráltatja az anyák előmenetelét a foglalkozási karrierben.

A világ népességszáma a közeljövőben eléri azt a határt, melyet a föld még képes befogadni. A

gyors népességnövekedés súlyos nemzetközi konfliktusokat eredményezhet. A II. világháború óta

a világ népességének növekedése erősen felgyorsult. Ma sem ismert pontosan a föld népességszá-

ma. A népességnövekedés gyorsulásának oka, hogy a halálozási arányszám csökkenését, csak erős

késéssel követte a születési szám csökkenése.

Értékeink, küldetésünk

Értékek, elvek, fogalmak:

A kultúrának fontos elemei a normák és az értékek. Ahhoz, hogy kisebb társadalmi közösség vagy

egy  nemzeti  közösség  működőképes  legyen,  tagjainak  követniük  kell  bizonyos  viselkedési

szabályokat,  normákat,  máskülönben  viselkedésük  a  társadalom  többi  tagja  számára

kiszámíthatatlanná  válik,  és  ez  által  lehetetlen  lesz  az  együttműködés.  A norma megszegését

mindig valamilyen szankció bünteti. A társadalomban nagyon sokféle norma érvényesül egymás

mellett.  Vannak  jogi  normák  és  erkölcsi  szabályok.  A  normakövető  viselkedés  létrejöhet

egyszerűen  annak  következtében,  hogy  az  egyes  emberek  félnek  normaszegésük  hátrányos

következményeiktől.

Az értékek olyan kulturális  alapelvek,  amelyek kifejezik azt,  hogy az adott  társadalomban mit

tartanak  kívánatosnak,  fontosnak,  jónak  vagy  rossznak.  Az  értékek  és  azok  sorrendje

társadalmanként és koronként eltérő lehet.

A társadalmi egyenlőtlenségen azt értjük, hogy az egyének és a családok, valamint a különféle

társadalmi kategóriák helyzete a társadalomban nagy különbséget mutat. Az egyenlőtlenségnek

számos dimenziója különböztethető meg. Ilyen a jövedelem, a vagyon, a munkakörülmények, a

lakóhely, a műveltség, az egészségi állapot stb.

Az egyenlőtlenség fogalmát  alapvetően két  értelemben szokás  használni.  Az aktuális  pozíciók

egyenlősége  azt  jelenti,  hogy  a  társadalom  minden  tagjának  az  adott  időszakban  azonos  a

jövedelme, a vagyona, azonosak a lakásviszonyai stb. Az esélyek egyenlősége azt jelenti, hogy a

társadalom  minden  tagjának  egyenlő  esélye  van  arra,  hogy  a  jövedelem  szempontjából  stb.

kedvező pozíciókat elérje.
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Az esélyegyenlőség egy olyan általános, egyetemes alapelv, melyet az élet minden területén alkal-

mazni kell, és amelynek érvényesülni kell mindig és mindenhol, különös tekintettel a gazdasági,

társadalmi, kulturális és családi életre. 

Az egyenlő bánásmód elve a diszkrimináció tilalmának jogi megnevezése, mely azt jelenti, hogy

mindenkit egyformán kell elfogadni, mindenkinek ugyanannyi lehetőséget szükséges biztosítani,

mindenkivel úgy kell bánni, mint a többiekkel, még akkor is, ha más mint a többiek. Eszerint

minden embert ugyanazok a jogok és lehetőségek illetnek meg, függetlenül az ő nemétől, korától,

bőrszínétől,  vallásától,  nemzetiségétől,  nyelvétől,  politikai  hovatartozásától,  gondolataitól,

beállítottságától, fogyatékosságától. 

Az Európai Unió alapvető értékei közé tartozik az egyenlőség és a szolidaritás. A szolidaritás je-

lenti az egymás különbözőségének elismerését és elfogadását, az egymás iránti tiszteletet és meg-

értést is egyaránt. Közös, kölcsönös kötelesség és segítségvállalás, melynek célja, az embercsopor-

tok közötti gazdasági, társadalmi igazságtalanság enyhítése, az esélyegyenlőség megteremtése.

Célok

A Helyi Esélyegyenlőségi Program átfogó célja

Tokodaltáró település Önkormányzata az Esélyegyenlőségi Program elfogadásával érvényesíteni

kívánja:

- az egyenlő bánásmód, és az esélyegyenlőség biztosításának követelményét,

- a közszolgáltatásokhoz történő egyenlő hozzáférés elvét, 

- a diszkriminációmentességet, 

- szegregációmentességet,

- a foglalkoztatás, a szociális biztonság, az egészségügy, az oktatás és a lakhatás területén a

helyzetelemzés során feltárt problémák komplex kezelése érdekében szükséges intézkedé-

seket. A köznevelési intézményeket – az óvoda kivételével – érintő intézkedések érdeké-

ben együttműködik az intézményfenntartó központ területi szerveivel (tankerülettel). 

- A településen  élő  hátrányos  helyzetű  csoportok  helyzetének  feltérképezése  és  a  feltárt

problémák komplex kezelésre szolgáló (más települési programokkal összehangolt) intéz-

kedési terv megalkotása, a helyben érintett szereplők bevonásával, szükség szerint a tele-

pülések közötti együttműködések kialakításával.
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A HEP helyzetelemző részének célja

Elsődleges célunk számba venni a 321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet 1. § (2) bekezdésében ne-

vesített, esélyegyenlőségi szempontból fókuszban lévő célcsoportokba tartozók számát és arányát,

valamint helyzetét a településen.

E mellett  célunk a célcsoportba tartozókra vonatkozóan áttekinteni  a szolgáltatásokhoz történő

hozzáférésük alakulását, valamint feltárni az ezeken a területeken jelentkező problémákat.

További célunk meghatározni az e csoportok esélyegyenlőségét elősegítő feladatokat, és azokat a

területeket, melyek fejlesztésre szorulnak az egyenlő bánásmód érdekében.

A célok megvalósításának lépéseit,  azok forrásigényét és végrehajtásuk tervezett ütemezését az

HEP IT tartalmazza.

A HEP IT célja

Célunk a helyzetelemzésre építve olyan beavatkozások részletes tervezése, amelyek konkrét el-

mozdulásokat eredményeznek az esélyegyenlőségi célcsoportokhoz tartozók helyzetének javítása

szempontjából.

További célunk meghatározni a beavatkozásokhoz kapcsolódó kommunikációt.

Szintén célként határozzuk meg annak az együttműködési rendszernek a felállítását, amely a prog-

ramalkotás és végrehajtás során biztosítja majd a megvalósítás, nyomon követés, ellenőrzés-érté-

kelés, kiigazítás támogató strukturális rendszerét, vagyis a HEP Fórumot és a hozzá kapcsolódó

tematikus munkacsoportokat.

A HEP jelentősége

A HEP-ek nem csupán a felzárkózási stratégia településszintű megvalósításának alapegységei, ha-

nem fontos szerepet töltenek be a kormányzati konzultációs rendszerben azzal, hogy megteremtik

a lehetőséget a kormányzati célok társadalmasítására, a fejlesztési elképzelésekhez történő csatla-

kozásra és fordított irányban az alulról felfelé történő információáramlásban is lehetőséget biztosí-
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tanak a településszintű előrehaladás nyomon követésére és fejlesztési igények megfogalmazására a

felzárkózási, esélyteremtési feladatokhoz kapcsolódóan.

14



A Helyi Esélyegyenlőségi Program Helyzetelemzése (HEP HE)

1. Jogszabályi háttér bemutatása

1.1 A program készítését előíró jogszabályi környezet rövid bemutatása

Az Alaptörvény 4. módosításával bekerült a XV. cikk (4) pontjaként, hogy „Magyarország az

esélyegyenlőség és a társadalmi felzárkózás megvalósulását külön intézkedésekkel segíti.”

A helyi esélyegyenlőségi program elkészítését az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség elő-

mozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény (továbbiakban: Ebktv.) előírásai alapján végeztük. A

program elkészítésére vonatkozó részletszabályokat a törvény végrehajtási rendeletei, 

 a  helyi  esélyegyenlőségi  programok elkészítésének  szabályairól  és  az  esélyegyenlőségi

mentorokról” szóló 321/2011. (XII.27.) Korm. rendelet „2. A helyi esélyegyenlőségi prog-

ram elkészítésének szempontjai” fejezete és 2021.06.30-i módosítása

 a Belügyminisztérium honlapján megjelent „MÓDSZERTANI ÚTMUTATÓ a helyi esély-

egyenlőségi  programok elkészítésének szempontjaihoz és a program felülvizsgálatához”

alapján alkalmaztuk, különös figyelmet fordítva a 

 a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (továbbiak-

ban: Mötv.)

 a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény (továbbiakban:

Szt.)

 a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény

(továbbiakban: Flt.)

 a nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény (továbbiakban: nemzetiségi tör-

vény)

 az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény (továbbiakban: Eütv.)

 a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény (to-

vábbiakban: Gyvt.)

 a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény (továbbiakban: Nkntv.)
előírásaira.
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2. Stratégiai környezet bemutatása

A felzárkózás politika alapdokumentumaként Magyarország Kormánya 2011-ben fogadta el a

Nemzeti  Társadalmi  Felzárkózási  Stratégiát  [1430/2011.  (XII.  13.)  Korm.  hat.],  majd

2014-ben annak frissítéseként  a  Magyar  Nemzeti  Társadalmi  Felzárkózási  Stratégia  II-t

[1603/2014. (XI. 4.) Korm. hat.] 2021-ben elkészült a Magyar Nemzeti Társadalmi Fel-

zárkózási Stratégia 2030 (MNTFS 2030), amely a következő 10 évre alapozza meg a fel-

zárkózás-politika fő irányait. 

Új Roma Stratégia(2019-2030) 

Nemzeti Ifjúsági Stratégia (2009-2024)

„Legyen jobb a gyermekeknek” Nemzeti Stratégia (2007-2032)

Nők és Férfiak Társadalmi Egyenlőségét Elősegítő Nemzeti Stratégia (2010-2021) 

Idősügyi Nemzeti Stratégia (2010-2022), (2023-2024)

Országos Fogyatékosságügyi Program (2015-2025)

A HEP-ekben leképeződik a felzárkózási stratégia szemlélete, így azok a felzárkózás politika helyi

szintű részeként és a végrehajtás eszközeiként működnek. 

A helyi felzárkózás politika tervezési alapjaként épít a HEP-ekre a Pénzügyminisztérium összefo-

gásában készült Nemzeti Fejlesztés 2030, Országos Fejlesztési és Területfejlesztési Koncepció

is. 

Az Ebktv. 31. § (2) bekezdése értelmében a programalkotás során gondoskodni kell a HEP és

a települési önkormányzat által készítendő egyéb fejlesztési tervek, koncepciók, továbbá a

köznevelési esélyegyenlőségi terv, illetve a szakképzési esélyegyenlőségi terv és az integrált

településfejlesztési stratégia antiszegregációs célkitűzéseinek összhangjáról.

2.1 Kapcsolódás helyi stratégiai és települési önkormányzati dokumentumokkal, koncepciók-

kal, programokkal

3/2015. (II.27.) önkormányzati rendelete a pénzbeli és természetbeni szociális ellátásokról

Az önkormányzatunk 2019-ban elkészítette a Gazdasági Programját, 
A gazdasági program alapvető céljaként került megfogalmazásra, hogy a Képviselő-testület bizto-
sítani kívánja a település működőképességét, az Önkormányzat kötelező és önként vállalt közfel-
adatainak ellátásához szükséges gazdasági alapokat, a feladatok önkormányzati fenntartású intéz-
ményrendszeren keresztül történő ellátását a gazdaságosság és hatékonyság figyelembevételével.
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Az érvényben lévő településrendezési tervet 2010.-ben hagyták jóvá.

A település fejlesztési koncepció a településrendezési terv előkészítő anyaga, mely alapján megfo-
galmazódnak a településfejlesztés főbb céljai és ezekhez rendelt gazdasági lehetőségek számításba
vehetők.
A 2019-2024. közötti időszakban is fő cél a költségvetési egyensúly megtartása, az Önkormányzat
likviditásának, vagyoni és pénzügyi helyzetének stabilitása.
A gazdasági programban meghatározott célok megvalósítása megköveteli a költségvetési fegye-
lem betartását, a szigorú takarékos gazdálkodást.

A fejlesztési célok megvalósítása összefügg a pályázati lehetőségekkel, pályázati források maxi-
mális kihasználásával. Szükség van az igények és célok felmérésére, tervek megalkotására és pá-
lyázati források felkutatására. A sikeres pályázatok megírása érdekében szükséges szakértelemmel
rendelkező személyeket kell megbízni, eddigi sikeres kapcsolatokat továbbra is fenn kell tartani.

A célok eléréséhez kitartó munkavégzésen túl, olyan Képviselő-testületre van szükség, amelynek
tagjai képesek együtt gondolkodni, tenni a célok érdekében úgy, hogy felelősen felmérik az egyes
lépések következményeit, a település érdekeit maximálisan szem előtt tartva hozzák meg döntései-
ket.  A Polgármester  nyújtson célokat,  összetartva  a  Képviselő-testületet,  biztosítsa  a  település
adott irányba való haladását.

Tokodaltáró Köszég Önkormányzatának célja a település lakóinak szolgálata. Felelősséget érez a
településért és munkájában a közérdek elsőbbségét érvényesíti az egyéni érdekekkel szemben. A
település működésének és fejlődésének stratégiai elemei a gazdasági élet erősítése, az eredményes
és hatékony tevékenység továbbfejlesztése, a lakosság tenni akarására építő önkormányzati mun-
ka. Tokodaltáró Község Önkormányzatának Képviselő-testülete gazdasági programjában megha-
tározott céljainak elérése érdekében minden jogszerű és etikus eszközt megragad és döntéseinél el-
sődlegesen az itt meghatározott célokat tartja szem előtt.

2011.02.21.-én a Tokodaltáró Község Önkormányzat Képviselő-testülete  elfogadta Tokodaltáró
Község Településszerkezeti Tervének felülvizsgálatát.

Tokodaltáró Község Önkormányzat Képviselő testületének 2/2011.(II.23.) önkormányzati rendele-
te is létrejött a helyi építési szabályzatról.

2017-ben megjelent  a Településképi  Arculati  Kézikönyv,  amiben Tokodaltáró bemutatására az
irányadó..

Tokodaltáró Község Önkormányzat Képviselő- testületének 14/2019. VIII.16.)önkormányzati ren-
delete a településkép védelmét alkotta meg.
Célja Tokodaltáró Község épített környezetének megőrzése érdekében a helyi építészeti örökség
területi és egyedi védelemmel, természeti értékvédelemmel, településképi követelményekkel és a
településkép-érvényesítési eszközökkel kapcsolatos szabályok megállapítása az irányadó.
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2.2 A helyi esélyegyenlőségi program térségi, társulási kapcsolódásainak bemutatása

 Az Önkormányzat a Dorogi Kistérségi Társulás keretein belül szociális alapszolgáltatásokat, ét-
keztetést és házi segítségnyújtást tudja biztosítani.

2.3 A települési önkormányzat rendelkezésére álló, az esélyegyenlőség szempontjából rele-
váns adatok, kutatások áttekintése, adathiányok kimutatása

A helyzetelemzés elkészítéséhez az adatok az Országos Területfejlesztési Információs Rendszer
(TeIR) adatbázisából kerültek kigyűjtésre, illetve TSZR  rendszer

3. A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége

3.1 Jövedelmi és vagyoni helyzet

3.1. számú táblázat - Jövedelmi helyzet

Év

Az SZJA adófize-
tők 

száma

Az SZJA adófizetők kö-
zül a 0-1 millió forintos
jövedelemsávba tarto-

zók 

az állandó né-
pesség

 %-ában (TS 059)

az SZJA adófizetők %-
ában

 %-ában (TS 060)

2016 48,02 30,53

2017 47,41 25,73

2018 47,93 24,11

2019 47,97 20,49

2020 48,31 20,67

2021 n.a. n.a.

Forrás: TeIR, KSH Tstar

3.2 Foglalkoztatottság, munkaerő-piaci integráció

A HEP 1. számú mellékletében elhelyezett táblázatokba gyűjtött adatok, valamint a helyi önkor-

mányzat a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. tör-

vény (továbbiakban: Flt.) és a Mötv-ben foglalt feladatai alapján településünkre jellemző foglal-

koztatottságot, munkaerő-piaci lehetőségeket kívánjuk elemezni az elmúlt évek változásainak be-

mutatásával, a különböző korosztályok, illetve nemek szerinti bontásban. Az elemzést összevetjük

térségi és országos adatokkal is.

a) foglalkoztatottak, munkanélküliek, tartós munkanélküliek helyzete;

 A táblázatokban szereplő adatok, Tokodaltáró esetében megállapítható belőlük, hogy a munkanél-

küliségi ráta a vizsgált időszakban csökkenést mutat a bázisévhez (2016) képest. A nyilvántartott
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Férfiak aránya 

(TS 033)

Nők aránya 

(TS 034)
Összesen

2016 3,07 2,84 2,96%

2017 2,16 2,65 2,41%

2018 1,88 2,17 2,03%

2019 2,59 3,48 3,04%

2020 2,07 3,69 2,88%

2021 2,35 3,13 2,74%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

3.2. 1. számú táblázat - Munkanélküliségi ráta nemek szerint 

Nyilvántartott álláskeresők aránya az 

állandó népességben a 15-64 évesek körében
Év 

álláskeresők száma korcsoportok szerint rendkívül eltérő, a 2021-es év adatai alapján egyértelmű-

en látszik, hogy a 60 év felettiek körében a legmagasabb az álláskeresők aránya. Ezen felül a ki-

mutatásokból látható az is, hogy a nyilvántartott álláskeresők körében a nők magasabb arányban

vannak a vizsgált időszak jelentős részében. 
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Év 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Fő 

összesen
63 51 43 64 60 57

Fő 3,00 3,00 5,00 5,00 3,00 3,00

% 4,76% 5,88% 11,63% 7,81% 5,00% 5,26%

Fő 10,00 6,00 1,00 9,00 10,00 4,00

% 15,87% 11,76% 2,33% 14,06% 16,67% 7,02%

Fő 6,00 7,00 4,00 7,00 2,00 7,00

% 9,52% 13,73% 9,30% 10,94% 3,33% 12,28%

Fő 5,00 1,00 0,00 8,00 8,00 8,00

% 7,94% 1,96% 0,00% 12,50% 13,33% 14,04%

Fő 5,00 5,00 2,00 5,00 6,00 4,00

% 7,94% 9,80% 4,65% 7,81% 10,00% 7,02%

Fő 6,00 7,00 1,00 7,00 10,00 3,00

% 9,52% 13,73% 2,33% 10,94% 16,67% 5,26%

Fő 5,00 4,00 6,00 6,00 4,00 4,00

% 7,94% 7,84% 13,95% 9,38% 6,67% 7,02%

Fő 7,00 4,00 6,00 2,00 3,00 3,00

% 11,11% 7,84% 13,95% 3,13% 5,00% 5,26%

Fő 7,00 7,00 5,00 7,00 5,00 6,00

% 11,11% 13,73% 11,63% 10,94% 8,33% 10,53%

Fő 9,00 7,00 13,00 8,00 9,00 15,00

% 14,29% 13,73% 30,23% 12,50% 15,00% 26,32%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

3.2.2. számú táblázat - Nyilvántartott álláskeresők száma korcsoportok szerint

51-55 év (TS 044)

56-60 év (TS 045)

61 éves, vagy afeletti (TS 046)

20 éves, vagy az alatti 

(TS 037)

21-25 év (TS 038)

26-30 év (TS 039)

31-35 év (TS 040)

36-40 év (TS 041)

41-45 év (TS 042)

46-50 év (TS 043)

Nyilvántartott álláskeresők 

száma összesen



% %

2016 44,44 57,14

2017 39,22 55,00

2018 41,86 38,89

2019 31,25 55,00

2020 36,67 59,09

2021 49,12 57,14

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

3.2.3. számú tábla - A 180 napnál hosszabb ideje nyilvántartott 

álláskeresők aránya

Nők aránya a 180 napon túli 

nyilvántartott álláskeresőkön 

belül (TS 058)

180 napnál hosszabb 

ideje regisztrált 

munkanélküliek 

aránya (TS 057)
Év 

b) alacsony iskolai végzettségűek foglalkoztatottsága;

A táblázat adataiból kiderül, hogy min. 8 általános iskolai végzetséggel rendelkező a

nyilvántartott álláskeresők. A regisztráltak körében az lehet a probléma, hogy nem ren-

delkeznek piacképes szakmai végzetséggel, szakmával. 

Javasolni lehet az átképzési, képzési lehetőségeket.
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 Fő Fő % Fő % Fő %

2016 63 1 1,59% 21 33,33% 41 65,08%

2017 51 1 1,96% 21 41,18% 29 56,86%

2018 43 1 2,33% 15 34,88% 27 62,79%

2019 64 1 1,56% 19 29,69% 44 68,75%

2020 60 1 1,67% 21 35,00% 38 63,33%

2021 57 2 3,51% 21 36,84% 34 59,65%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

3.2.4. számú táblázat - Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma iskolai végzettség szerint

Év

Regisztrált 

munkanélküliek

/nyilvántartott 

álláskeresők 

száma összesen

(TS 052)

Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők megoszlása iskolai végzettség 

szerint

8 általánosnál alacsonyabb 

végzettség (TS 036)

Általános iskolai 

végzettség (TS 035)

8 általánosnál magasabb iskolai 

végzettség 
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c) közfoglalkoztatás, közfoglalkoztatásból az elsődleges munkaerőpiacra történő átlépés le  -  

hetőségei;

Településünkön egyre kevesebb közfoglalkoztatott, ennek oka nincs ember, aki ezt a jellegű mun-
kát elvégezze, illetve kapcsolatban vagyunk az Esztergom Járási Hivatal Foglalkoztatási Osztály 
Dorogi kirendeltségével jelenleg 1 főt biztosított az Önkormányzatunknak.

Aktív foglalkoztatás-politikai 

eszközökkel támogatottak száma

(TS 050)

Közfoglalakoztatottak  száma

(TS 055)

Fő  (éves átlag - fő)

2016 4 38

2017 30 24

2018 23 16

2019 23 11

2020 46 6

2021 15 3

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

  3.2.5. számú táblázat  - Foglalkoztatáspolitika

Év

d) a foglalkoztatáshoz való hozzáférés esélyének mobilitási, információs és egyéb ténye-

zői; közlekedés, potenciális munkalehetőségek, tervezett beruházások, lehetséges vállal-

kozási területek, helyben/térségben működő foglalkoztatási programok; 

   A településünkön az átmenő forgalom elég nagy, mint tömegközlekedés szempontjá-

ból, mint céges buszok is biztosítanak bejárást a környező gyárakhoz. 

Egy biciklis út megépítése Esztergom, illetve Dorog irányába is jó összekötő út lehetne

a települések között.

e) fiatalok foglalkoztatását és az oktatásból a munkaerőpiacra való átmenetet megkönnyítő

programok a településen; képzéshez, továbbképzéshez való hozzáférésük;

 A fiatalok átképzését, oktatásban segítő képzést a Esztergom Járási Hivatal Foglalkoz-

tatási Osztálya tud biztosítani, a meghirdetett kurzusokra.

Viszonylag kevés a pályakezdő.
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Nyilvántartott 

álláskeresők száma

(TS 052)

Nyilvántartott 

pályakezdő álláskeresők 

száma

(TS 053)

Fő Fő

2016 63 7

2017 51 6

2018 43 3

2019 64 6

2020 60 5

2021 57 4

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

Év 

3.2.6. számú táblázat - Pályakezdő álláskeresők száma 

f) munkaerő-piaci integrációt segítő szervezetek és szolgáltatások feltérképezése, szakkép-

zéshez,  felnőttképzéshez  és  egyéb munkaerő-piaci  szolgáltatásokhoz való  hozzáférés,

helyi foglalkoztatási programok; : Helyben nincs ilyen lehetőség

g) mélyszegénységben élők és romák települési önkormányzati saját fenntartású intézmé-

nyekben történő foglalkoztatása;: Nincs tudásunk róla

h) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén; Nincs tudomásunk róla

i) digitális ismeretek megszerzésének és hozzáférésének lehetőségei. Tokodaltáró könyvtá-

rában van lehetőség internet hozzáféréshez.

3.3 Pénzbeli és természetbeni szociális ellátások, aktív korúak ellátása, munkanélküliséghez
kapcsolódó támogatások

2015. március 1-jétől állam és az önkormányzat segélyezéssel kapcsolatos feladatai élesen
elválasztásra kerülnek. Ezzel összhangban az pénzben és természetben nyújtott szociális és
gyermekjóléti ellátások helyi szabályait újra kellett gondolni. Erre tekintettel a képviselő-testület
megalkotta az 3/2015. (II. 27.) önkormányzati rendeletét a pénzben és természetben nyújtott
szociális ellátások helyi szabályairól.
A helyi önkormányzatok felelőssége megnövekedett a helyi közösség szociális biztonságának
erősítésében, a szociális segélyek biztosításában. Az önkormányzatok által nyújtható támogatás
neve egységesen települési támogatás lett.

A települési támogatás formái:
- lakhatási támogatás,
- települési ápolási támogatás
- települési gyógyszertámogatás
- települési temetési támogatás
-rendkívüli települési támogatás
- köztemetés
- 70. év felettiek támogatása
- Mikulásnapi támogatás
- Babakelengye-csomag
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Fő
15-64 év közötti 

népesség  %-ában
Fő

Nyilvántartottak 

%-ában

2016 63 3,32% 23 36,51%

2017 51 2,65% 26 50,98%

2018 43 2,24% 23 53,49%

2019 64 3,32% 21 32,81%

2020 60 3,09% 22 36,67%

2021 57 2,92% 23 40,35%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

Nyilvántartott álláskeresők 

száma

(TS 052)Év

Álláskeresési ellátásban részesülő 

nyilvántartott álláskeresők száma

(TS 047)

     3.3. 1. számú táblázat - Passzív foglalkoztatás-politikai eszközök - Álláskeresők 

ellátásai I.

Az Szt. értelmében szociális rászorultság esetén a jogosult számára a járási hivatal
- időskorúak járadékát,
- foglalkoztatást helyettesítő támogatást,
- egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatást
- gyermekek otthongondozási díját,
- ápolási díjat, kiemelt ápolási díjat, emelt összegű ápolási díjat állapít meg.

Természetbeni szociális ellátásként a járási hivatal
- alanyi közgyógyellátást, illetve normatív közgyógyellátást, és

- egészségügyi szolgáltatásra való jogosultságot állapít meg.
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Egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatásban 

részesítettek havi átlagos száma

(TS 056)

fő

2016 n.a.

2017 2

2018 2

2019 5

2020 4

2021 6

Forrás: TeIR, KSH

3.3.3. számú táblázat - Egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatás

Év

Fő
Nyilvántartottak  

%-ában
Fő

Nyilvántartottak  

%-ában
Fő

Nyilvántartottak 

%-ában

2016 10 15,87% n.a. - 33 52,38%

2017 11 21,57% 13 25,02% 37 72,55%

2018 6 13,95% 10 22,60% 29 67,44%

2019 8 12,50% 7 10,70% 29 45,31%

2020 10 16,67% 12 19,25% 32 53,33%

2021 8 14,04% 8 14,88% 31 54,39%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

Szociális támogatásban részesülő 

nyilvántartott álláskeresők száma

(TS 048)

Ellátásban részesülő nyilvántartott 

álláskeresők száma (TS 049)
Év

 3.3.2. számú táblázat - Passzív foglalkoztatás-politikai eszközök - Álláskeresők ellátásai II.

Foglalkoztatást helyettesítő 

támogatásban részesítettek átlagos 

havi száma (TS 054)

3.4 Lakhatás, lakáshoz jutás, lakhatási szegregáció

E fejezetben a lakhatáshoz kapcsolódó területet elemezzük, kiemelve a bérlakás-állományt, a szo-
ciális lakhatást, az egyéb lakáscélra nem használt lakáscélú ingatlanokat, feltárva a településen fel-
lelhető elégtelen lakhatási körülményeket, veszélyeztetett lakhatási helyzeteket és hajléktalansá-
got, illetve a lakhatást segítő támogatásokat. E mellett részletezzük a lakhatásra vonatkozó egyéb
jellemzőket, elsősorban a szolgáltatásokhoz való hozzáférést.
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Lakásállomán

y (db)

(TS 073)

Épített 

lakások 

száma

(TSv 077)

Épített 

lakások 

száma 1000 

lakásra

(TS 078)

1-2 szobás 

lakások 

aránya

(TS 076)

A közüzemi 

szennyvízgyűjtő-

hálózatba 

 bekapcsolt lakások 

aránya (TS 074)

A közüzemi 

ivóvízvezeték-

hálózatba 

 bekapcsolt lakások 

aránya (TS 075)

db db db % % %

2016 1064 0 0,00 49,15 82,24 95,68

2017 1064 0 0,00 49,15 83,36 95,68

2018 1065 1 0,94 49,20 83,85 95,59

2019 1065 0 0,00 49,20 84,41 95,68

2020 1065 0 0,00 49,20 84,41 95,68

2021 1066 1 0,94 49,16 84,80 95,78

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati adatok

3.4.1. számú táblázat - Lakásállomány

Év

a) bérlakás-állomány
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3.4.2. számú táblázat - Bérlakás és szociális lakás állomány opcionális (önkormányzati adatok)

Év

 Lakásállo-
mány (db)

(TS 073)

Ebből elégte-
len lakhatási

körülményeket
biztosító laká-

sok száma

Bérlakás
állomány

(db)

Ebből elégte-
len lakhatási

körülményeket
biztosító laká-

sok száma

Szociális la-
kásállomány

(db)

Ebből elégte-
len lakhatási

körülményeket
biztosító laká-

sok száma

Egyéb la-
káscélra
használt
nem la-

káscélú in-
gatlanok

(db)

db db db db db db db

2016 1 064 0 7 0 0 0 0

2017 1 064 0 7 0 0 0 0

2018 1 065 0 7 0 0 0 0

2019 1 065 0 7 0 0 0 0

2020 1 065 0 7 0 0 0 0

2021 1 066 0 7 0 0 0 0

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormány-
zati adatok

Jelenleg 7 bérlakás áll rendelkezésre, melyet - térítés ellenében, meghatározott időre - maximálisan ki -
használnak.

b) szociális lakhatás

Tokodaltáró jelenleg szociális lakással nem rendelkezik.

c) egyéb lakáscélra használt nem lakáscélú ingatlanok
    nem releváns
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e) lakhatást segítő támogatások

Települési támogatásban 

részesítettek száma

(pénzbeli és 

természetbeni)

(TS 136)

Egyéb önkormányzati 

támogatásban 

részesítettek száma

(TS 137)

Fő Fő

2016 n.a. n.a.

2017 95 18

2018 76 19

2019 81 13

2020 77 40

2021 65 47

Forrás: TeIR, KSH Tstar

Év

3.4.3. számú táblázat - Lakhatást segítő támogatások

f) eladósodottság: Tudomásunk van róla a lakosság körében van ilyen probléma települési
támogatással próbáljuk segíteni őket.

Arról is tudomásunk van hogy bizonyos területeken az árverés is gyakori.

g) lakhatás egyéb jellemzői: külterületeken és nem lakóövezetben elhelyezkedő lakások, mi-
nőségi  közszolgáltatásokhoz,  közműszolgáltatásokhoz,  közösségi  közlekedéshez  való
hozzáférés bemutatása

Tokodaltáró Önkormányzata 2022-ben tanyagondnoki szolgálatot hozott létre a külterüle-
teken élő lakosok közszolgáltatások könnyebb elérésének biztosítása érdekében.

3.5 Telepek, szegregátumok helyzete

a) a telep, /szegregátum mint lakókörnyezet jellemzői (kiterjedtsége, területi elhelyezkedé-
se, megközelíthetősége, a közösségi közlekedés, és a munkába jutás egyéb lehetőségei,
lakásállományának  állapota,  közműellátottsága,  közszolgáltatásokhoz  való  hozzáférés
lehetőségei, egyéb környezet-egészségügyi jellemzői);

Nem releváns

b) a telepen, /szegregátumokban élők általános jellemzői és társadalmi problémák szem-
pontjából főbb mutatói: életkori megoszlás, iskolai végzettség, foglalkoztatottsági hely-
zet, segélyezettek, hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek aránya;

Nem releváns

c) a szegregációval veszélyeztetett területek, a lakosság területi átrendeződésének folyama-
tai. Nem releváns

3.6 Egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés  
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a) az egészségügyi alapszolgáltatásokhoz, szakellátáshoz való hozzáférés 

Felnőttek és 

gyermekek részére 

szervezett háziorvosi 

szolgálatok száma

(TS 107)

Csak felnőttek részére 

szervezett háziorvosi 

szolgáltatások száma

(TS 106)

A házi 

gyermekorvosok által 

ellátott szolgálatok 

száma

(TS 108)

Gyógyszertárak és 

fiókgyógyszertárak 

száma

(TS 110)

Közgyógyellátási 

igazolvánnyal 

rendelkezők száma 

(alanyi és normatív 

alapon kiadott) 

(TS 133)

Ápolási díj, alanyi jogon: 

támogatásban 

részesítettek évi átlagos 

száma (TS 135)

db db db db Fő Fő

2016 0 1 1 1 n.a. n.a.

2017 0 1 1 1 129 12,28

2018 0 1 1 1 130 11,90

2019 0 1 1 1 136 3,36

2020 0 1 1 1 122 8,39

2021 0 1 1 1 130 8,97

Forrás: TeIR, KSH Tstar

Év

3.6.1. számú táblázat – Egészségügyi ellátás

Az alapszolgáltatás: háziorvos, gyerekorvos, védőnő, fogorvos, gyógyszertár.

b) prevenciós és szűrőprogramokhoz (pl. népegészségügyi, koragyermekkori kötelező szűrések-
hez) való hozzáférés

Egészségnap keretében helyi szűrővizsgálatok, koleszterinmérés, vércukormérés, védőnői szűrések bizto-

sítottak.
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c) fejlesztő és rehabilitációs ellátáshoz való hozzáférés

Vaszary Kolos Kórház esztergomi és dorogi rendelőintézetei, korháza, illetve a kijelölt megyei kórház, Tata-

bánya.

d) közétkeztetésben az egészséges táplálkozás szempontjainak megjelenése

A helyi konyha működésénél az egészséges helyi alapanyag felhasználás is cél.

e) sportprogramokhoz való hozzáférés

A településen többféle sportolási lehetőségre van mód. Egyesületi szinten a TABAK (labdarúgás, judo, asz-

talitenisz), Tokodaltárói Horgász Egyesület, valamint a Gárdonyi Géza Általános iskolában a mindennapi

testnevelés és tömegsport.

f) személyes gondoskodást nyújtó szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés

Gyermekjóléti és Családsegítő Szolgálat, Dorog – és Térsége Szociális Alapellátó Szolgálat, illetve a kijelölt

szintű intézmények.

g) drogprevenciós szolgáltatások;

Az álltalános iskolásoknak a Dorogi Rendőrkapitányság által megszervezett előadásokon keresz-
tül történik

h) hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményének megsértése a szol-
gáltatások nyújtásakor;

A szolgáltatások nyújtásakor hátrányos megkülönböztetés, az egyenlőbánásmód követelményé-
nek megsértése nem fordult elő.

i) előnyben részesítési (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) a szociális és az egész-
ségügyi ellátórendszer keretein belül.

Nem releváns
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3.7 Közösségi viszonyok, helyi közélet bemutatása

Közösségi élet bemutatása:

A (mély)szegénységben élők társadalmi kirekesztésének egyik leglényegesebb eleme a közös-
ségirészvétel lehetőségeinek hiánya, a közösségi szolgáltatások elérésének nehézségei. A kö-
zösségi, kulturális élet településünkön színesnek mondható. Az év különböző évszakaiban vál-
tozatosrendezvényeknek ad otthont a település

Bányász Közösségi Színtér - rendezvénynaptár 

2023

Dátum Program

Március 14.
(kedd) 11:00

Megemlékezés az1848-as forradalom és sza-
badságharcról

Március 22. (szerda) 16:00 A víz világnapja 
március 25. (szombat) 20:00 Jótékonysági Bál

Április 11.
 (kedd) 16:00

A költészet napja Magyarországon

Május 27. (szombat) 10:00 Gyermek-és falunap

Június 2. 
(péntek) 11:00

Nemzeti összetartozás napja megemlékezés

Június 9. 
(péntek) 16:00

Pedagógusnap

Június 23. 
(péntek) 21:00

Szent Iván éji tűzgyújtás

Szeptember 1. (péntek) 16:00 Bányásznap
Szeptember 16. (szombat) 14:00 Gesztenye fesztivál

Október 6.
(péntek) 16:00

Idősek világnapja ünnepség

Október18.
(szerda) 16:00

A magyar festészet napja-festődélután

október 20.
(péntek) 11:00

Megemlékezés 
1956. október 23-a alkalmából

November 10. (péntek) 17:00 Márton-napi lámpás felvonulás

November 26.
(vasárnap) 16:00

Adventi gyertyagyújtás

December 3.
(vasárnap) 16:00

Mikulás nap

December16. (szombat) 17:00 Falukarácsony
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Tornateremmel, 

tornaszobával ellátott 

köznevelési 

intézmények száma 

(intézmény székhelye 

szerint) (TS 102)

Sportcsarnok, 

sportpálya léte

(TS 103)

A települési 

könyvtárak 

kikölcsönzött 

egységeinek száma

(TS 104)

Közművelődési 

intézmények 

száma

(TS 105)

db van/nincs db db

2 igen 1 533 1

3.7.1. számú táblázat - Intézményi ellátottság (2019)

a) közösségi együttélés jellemzői, konfliktuskezelési megoldások; 

A közszolgáltatások esetében folyamatos cél az ellátás minőségének további javítása, a
szolgáltatási biztonság megteremtése, illetve fenntartása, az érintett szolgáltatások
megfizethetősége, egyben a közszolgáltatások fenntartása.
Az állampolgárok életminősége az élhető mindennap alapfeltételeit tartalmazza, ide tartoznak a 
fizikai környezettel kapcsolatos tényezők és az un. humánszolgáltatások a gyermekjóléti, a

 szociális, egészségügyi ellátások, óvodák, közművelődési, sport egyéb szabadidős tevekénységek.
Alapvető cél az állampolgári elégedettség, a jó közérzet elérése, fenntartása.

A településen nem fordul elő etnikai konfliktus. A lakók zavartalanul élnek a településen, de hány 

idetelepült roma és településen való tevékenysége problémát okoz.

b) helyi közösségi szolidaritás megnyilvánulásai;

Dorog – és Térsége Gyermekjóléti és Családsegítő Szolgálat, valamint a Magyar Vöröskereszt helyi szerve-
zete által  szervezett étel és ruhaosztás.

c) a helyben élő nemzetiségek kulturális sokszínűségének bemutatása és kulturális identitásuk
megőrzésének lehetőségei;

A településen roma kisebbség található meg. A kulturális identitásuk megőrzését és ápolását a To-
kodaltárói Roma Önkormányzat végzi. Tokodaltáró Önkormányzata a lehetőségéhez mérten segíti
a Roma Önkormányzat munkáját.

e) helyi lakossági önszerveződések.

TABAK, Magyar Vöröskereszt Kék Duna Alapszervezete, Tokodaltárói Polgárőrség
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3.8 A roma nemzetiségi önkormányzat célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevé-
kenysége, partnersége a települési önkormányzattal

A Tokodaltárói Roma Nemzetiségi Önkormányzat pénzügyi, ügyviteli, ügyintézési és egyéb alapvető fel-

adatai egységes szabályok szerinti elvégzése, átláthatósága érdekében kapcsolódik a helyi önkormányzat

által  működtetetett –  az  állami  informatikai  rendszerrel  összekapcsolható –  informatikai  rendszerhez,

amely a folyamatos pénzügyi állami ellenőrzés eszközeként is szolgál.

A Tokodaltáró Község Önkormányzata a Tokodaltárói Roma Nemzetiségi Önkormányzat részére – annak

székhelyén – biztosítja az önkormányzati működés személyi és tárgyi feltételeit, továbbá gondoskodik a

működéssel kapcsolatos végrehajtási feladatok ellátásáról. A végrehajtásról az önkormányzati hivatal gon-

doskodik.

Tokodaltáró Község Önkormányzata biztosítja a postai levelezési, kézbesítési, gépelési, sokszorosítási fel -

adatok ellátását, jegyzőkönyvek elkészítését és az ezzel járó költségek viselését.

3.9 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása.

A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön

beazonosított problémák fejlesztési lehetőségek

A roma családok közötti életszínvonalbeli és a ho-
zott kultúra közötti eltérés, valamint a mélysze-

génységben élő romák és más lakosok közötti élet-
színvonal közötti eltérés

 Közmunkában történő foglalkoztatása a legszegé-
nyebbeknek és a törvény adta lehetőségeknek meg-

felelően.

4. A gyermekek helyzete, esélyegyenlősége, gyermekszegénység

4.1 A gyermekek helyzetének általános jellemzői gyermekek száma, aránya, életkori meg-
oszlása, demográfiai trendek 

A gyermekek közül az átlagosnál lényegesen többen élnek a szegénységi küszöb alatt. Hazánkban a gyere -

kek a szegénység által az átlagosnál nagyobb mértékben tartoznak a veszélyeztetett csoportok közé. Van-

nak olyan családok, melyeknek az egyedüli bevételi forrása a gyermekek után járó családi pótlék, melynek

mértéke a létminimumtól is messze elmarad. Minél több gyerek van egy családban annál rosszabb a jöve -

delmi helyzet. Gyermeküket egyedül nevelő szülők jövedelmi helyzete különösen hátrányos. A gyermekek

középtávon szegényednek. A volt szocialista országokban a gyermekek és a gyermekes családok a rend-

szerváltozás legnagyobb vesztesei közé tartoznak. Ennek oka a jövedelmek általános csökkenése, és a
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gyermekes családoknak nyújtott támogatások csökkenése. Romló jövedelmi helyzet miatt a gyermekeknek

rosszabb minőségű a táplálkozásuk és az iskolai előmenetelük. 

Településünk 15,9 %-a kiskorú.

Településünknek Általános iskolája van,:

1 óvoda, amibe a mini bölcsőde is található.

Férfiak Nők
Összesen

(TS 003)

Férfiak

(TS 005)

Nők

(TS 007)

Fő Fő Fő % %

Állandó népesség száma (férfiak TS 004, nők TS 006) 1 551 1 522 3073 50,47% 49,53%

0-2 évesek (összes száma TS 008, aránya TS 009) 112

0-14 éves (férfiak TS 010, aránya TS 011; nők TS 012, aránya TS 013) 252 236 488 8,20% 7,68%

15-17 éves (férfiak TS 014, aránya TS 015; nők TS 016, aránya TS 017) 58 47 105 1,89% 1,53%

Forrás: TeIR, KSH Tstar

4.1. számú táblázat - Gyermekkorú népesség összetétele nemek és korcsoportok szerint (2.számú táblázatból)

Fő

Az állandó népességből a 

megfelelő korcsoportú nők 

és férfiak aránya (%)

3,64%

Korcsoport 

a) veszélyeztetett  és  védelembe  vett,  hátrányos  helyzetű,  illetve  halmozottan  hátrányos
helyzetű gyermekek, valamint fogyatékossággal élő gyermekek jellemzői, egészségügyi,
szociális, lakhatási helyzete;

A veszélyeztetettség olyan – a gyermek vagy más személy által tanúsított – magatartás, mu-
lasztás vagy körülmény következtében kialakult állapot, amely a gyermek testi, értelmi, ér-
zelmi vagy erkölcsi fejlődését gátolja vagy akadályozza (Gyvt. 5. § n) pont).

A védelembe vétel a gyermekvédelmi gondoskodás keretébe tartozó hatósági intézkedés. Ha
a szülő vagy más törvényes képviselő a gyermek veszélyeztetettségét az alapellátások ön-
kéntes igénybevételével megszüntetni nem tudja, vagy nem akarja, de alaposan feltételezhe-
tő, hogy segítséggel a gyermek fejlődése a családi környezetben mégis biztosítható, a gyám-
hatóság a gyermeket védelembe veszi (Gyvt. 68. § (1) bekezdés).

A védelembe vétel még mindig leggyakoribb okai: a gyermekek gondozásának, nevelésének
elhanyagolása, az iskolai igazolatlan mulasztások, gyermekkorúak, fiatalkorúak által elkö-
vetett, illetve elszenvedett szabálysértések, bűncselekmények.
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Védelembe vett kiskorú 

gyermekek száma 

(TS 116)

Veszélyeztetett kiskorú 

gyermekek száma  (TS 115)

Fő Fő

2016 4 n.a.

2017 2 n.a.

2018 6 n.a.

2019 4 23

2020 4 18

2021 3 14

4.1.1. számú táblázat - Védelembe vett és veszélyeztetett kiskorú gyermekek 

Év



Veszélyeztetett, illetve védelembe vett gyermekek családjára nagymértékben jellemző, hogy
körükben az iskolázottság általában igen alacsony fokú, a szülők döntő többsége legfeljebb
általános iskolai végzettségű, a nyílt munkaerő-piacon való érvényesülésük rendkívül nehéz.

rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők valamint

b)  rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők 

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény megállapítása 2006. január 1. napjától jegyzői
hatáskör. A rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény megállapításának célja annak igazolása,
hogy a gyermek szociális helyzete alapján jogosult a törvényben meghatározott normatív
kedvezményekre.

A kedvezmény az anyagi okok miatt rászoruló gyermeket segíti abban, hogy a gyermeki jogokkal
összhangban a családja képes legyen a családban történő ellátására. A kedvezmény jogosultja
tehát a gyermek, a jogosultsághoz kapcsolódó pénzbeli és természetbeni támogatási elemek a
szociálisan rászoruló gyermek alapvető szükségleteinek kielégítését segítik elő, így nyújtva
segítséget a gyermek családjából való kiemelésének megelőzése, a szegénységi kockázat
csökkentése és a szegénység átörökítésének megelőzése szempontjából.

A Gyvt. 19. § (1) bekezdése értelmében a kedvezményre jogosult gyermek a szociális helyzete
alapján jogosult
- az ingyenes vagy kedvezményes intézményi gyermekétkeztetésnek (Gyvt. 21/B. §),
valamint a Gyvt. 21/C. § szerinti feltételek fennállása esetén a szünidei
gyermekétkeztetésnek (gyermekétkeztetés kedvezménye);- az évente két alkalommal (augusztus, 
illetve november hónapban) biztosított pénzbelitámogatásnak; v
alamint
- a külön jogszabályokban meghatározott egyéb kedvezményeknek az igénybevételére.

Rendszeres gyermekvédelmi 

kedvezményben részesítettek évi átlagos 

száma (TS 111)

Fő

2016 n.a.

2017 107

2018 104

2019 102

2020 85

2021 88

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok

4.1.2. számú táblázat - Rendszeres gyermekvédelmi 

kedvezményben részesítettek 

Év
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c) ingyenes vagy kedvezményes iskolai étkeztetésben részesülők jellemzői

 Ingyenes 

étkezésben 

résztvevők száma 

óvoda

Ingyenes 

étkezésben 

résztvevők száma 

iskola 1-8. évfolyam

50 százalékos mértékű 

kedvezményes étkezésre 

jogosultak száma 1-13. 

évfolyam

 Ingyenes tankönyv-

ellátásban 

részesülők száma

Óvodáztatási 

támogatásban 

részesülők száma 

Nyári étkeztetésben 

részesülők száma

Fő Fő Fő Fő Fő Fő

2016 56 55 16 134 0 15

2017 57 52 2 135 0 12

2018 53 46 7 134 0 26

2019 63 42 11 137 0 22

2020 55 30 12 143 0 12

2021 65 37 12 157 0 11

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok

4.1.4. számú táblázat – Kedvezményes óvodai - iskolai juttatásokban részesülők száma

Év

Ingyenes étkezésben részesültek száma az utolsó két nevelési év folyamán megnőtt,  je-

lenleg az óvodai ellátásban résztvevő gyermekek 97 %-a részesül ingyenes étkezésben. A böl -

csödei ellátásban részesülő gyerekek 100 %-a részesül ingyenes étkezésben.2021-ben az általá -

nos iskolai hallgatók közel 23 %-a részesül ingyenes étkezésben és további 8 % részesül 50 %-os

mértékű kedvezményes étkezésben.

d) magyar állampolgársággal nem rendelkező gyermekek helyzete;
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Árvaellátásban részesülő 

férfiak száma (fő)

(TS 065) 

Árvaellátásban részesülő 

nők száma (fő)

(TS 066)

Árvaellátásban

 részesülők 

összesen

Fő Fő Fő

2016 8 8 16

2017 8 9 17

2018 11 9 20

2019 9 9 18

2020 10 12 22

2021 12 11 23

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok

4.1.3. számú táblázat - Árvaellátás

Év



Nem releváns.

e) állampolgársággal  rendelkező,  illetve magyar állampolgársággal  nem rendelkező kül-

földről visszatért, hátrányos helyzetű családban élő gyerekek jellemzői.

Nem releváns.

 
4.2  Szegregált,  telepszerű  lakókörnyezetben  élő  gyer-

mekek helyzete, esélyegyenlősége

4.3 A hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyze-
tű, valamint fogyatékossággal élő gyermekek szolgáltatá-
sokhoz való hozzáférése

a) védőnői ellátás jellemzői (pl. a védőnő által ellá-
tott települések száma, egy védőnőre jutott ellátott,
betöltetlen státuszok)

Betöltött védőnői 

álláshelyek száma

(TS 109)

0-3 év közötti 

gyermekek száma

Átlagos gyermekszám 

védőnőnként

db Fő Fő

2016 1 97 97,00

2017 1 106 106,00

2018 1 108 108,00

2019 1 105 105,00

2020 1 108 108,00

2021 1 97 97,00

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok

4.3.1. számú táblázat – Védőnői álláshelyek száma

Év

b) gyermekorvosi ellátás jellemzői (pl. házi gyermekorvoshoz, gyermek szakorvosi ellátás-

hoz való hozzáférés, betöltetlen házi gyermekorvosi praxisok száma)
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Felnőttek és 

gyermekek részére 

szervezett háziorvosi 

szolgálatok száma

(TS 107)

Csak felnőttek részére 

szervezett háziorvosi 

szolgáltatások száma

(TS 106)

A házi 

gyermekorvosok 

által ellátott 

szolgálatok száma

(TS 108)

Gyermekorvos 

által ellátott 

gyerekek száma 

Felnőtt házi 

orvos által 

ellátott 

gyerekek száma 

db db db Fő Fő

2016 0 1 1 1095 0

2017 0 1 1 1066 0

2018 0 1 1 1069 0

2019 0 1 1 1070 0

2020 0 1 1 1064 0

2021 0 1 1 1041 0

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok  

Év

4.3.2. számú táblázat – Gyermekorvosi ellátás

c) 0–7 éves korúak speciális (egészségügyi-szociális-oktatási) ellátási igényeire (pl. korai
fejlesztésre, rehabilitációra) vonatkozó adatok

A saját nevelési igényű gyermekek fejlesztése az oktatási és a nevelési intézményekben

utazó fejlesztőpedagógus segítségével történik.

d)     gyermekjóléti alapellátások, Biztos Kezdet Gyerekház, Tanoda, gyermekszegénységet
csökkentő speciális szolgáltatások;
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Az önkormányzat az alapellátást társulási keretek között biztosítja a Dorog és Vidéke

Családsegítő és Gyermekjóléti  Szolgálat.  Ezen feladatokat  egy családgondozó látja el

hétköznapokon az Egészségházban biztosított irodában. A jelzőrendszeren keresztül ér-

kezett  vagy az  önként  jelentkezett  kliensek,  családok részére  nyújtanak  szolgáltatást,

közreműködnek a védelembe vétel előkészítésében, folyamatában, felülvizsgálatában.

e) gyermekek napközbeni ellátásai, bölcsődei ellátás;

Mini bölcsődénk 2019-től üzemel, az óvoda egyik terme biztost neki helyet.
                   Jelenleg 7 fő gyermekkel, ezt célunk bővíteni.
Iskola alsó tagozatának 

Év

Működő, önkormányzati
bölcsődei férőhelyek száma

Önkormányzati bölcsődébe
beírt gyerekek száma

db Fő

2016 0 0

2017 0 0

2018 0 0

2019 7 7

2020 7 7

2021 7 7

Forrás: Önkormányzati és intézményi adatgyűjtés

f) gyermekvédelem;

A gyermekek védelmét szolgálják a pénzbeli és természetbeni ellátások és a gyermekjóléti
alapellátások.

A gyermekvédelem középpontjában meghatározó szerepet betöltő jelzőrendszer áll, Az is-

kola, óvoda, védőnő, orvos, rendőrség egymást kölcsönösen tájékoztatják. A gyermekjóléti

szolgálatkiemelt feladata a veszélyeztetettséget észlelő és jelző rendszer működtetése, me-

lyet a prevenciós munka első számú eszközének tekintünk. A veszélyeztetettség jelzésére

épülő gyermekjóléti szolgáltatás hatékonyságát jelentősen befolyásolja a jelzőrendszer mű-

ködésének minősége.

g) krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások;

Az Önkormányzat a Dorogi Kistérségi Társulás keretein belül szociális alapszolgáltatáso-

kat, étkeztetést és házi segítségnyújtást tudja biztosítani.
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h) egészségfejlesztési, sport-, szabadidős és szünidös programokhoz való hozzáférés;

Tokodaltárói Bányász Atlétikai Klub keretein belül a labdarúgás, judo, asztalitenisz bizto-

sított, valamint az általános iskola tornatermében szervezett mozgáskultúrát növelő sportok

(tömegsport), sportolási lehetőség nyitott a gyermekek felé is. (kézilabda, foci, torna, judo,

íjászat)

i) gyermekétkeztetés (intézményi, hétvégi, szünidei);

A gyermekétkeztetés az óvodai tálaló konyhán és helyi éttermen keresztül biztosított.

j) eltérő kultúrájú, vagy a hátrányos és nem hátrányos helyzetű gyermekcsoportok kö-

zötti programok;

Tokodaltáró Község Önkormányzata nem tesz különbséget az eltérő kultúrájú, azaz roma

és nem roma gyermekek között, és a hátrányos és nem hátrányos helyzetű gyermekek kö-

zött sem. Amennyiben az önkormányzat települési rendezvényt, pl. gyermeknapot szervez,

azon minden gyermek egyenrangúan részt vehet.

k) hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményének megsértése a

szolgáltatások nyújtásakor;

A Helyi Esélyegyenlőségi Program során végzett adatgyűjtés esetén nem merült fel sem az

egyenlő bánásmód követelményének megsértése, sem pedig a gyermekekkel kapcsolatos

hátrányos megkülönböztetés. Erre utaló önkormányzati adat, vagy civil szervezet által tett

észrevétel nem volt.

l) előnyben részesítés, hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások az ellátórendsze-

rek keretein belül.

A gyermekjóléti szolgálat esetében a hátránykompenzáló szolgáltatások nagyban hozzájá-

rulnak a hátrányos helyzetbe került gyermekek és szüleik szociális helyzetének javulásá-

hoz,  ami  információnyújtásból,  hivatalos  ügyek intézésében  való  közreműködésből,  ta-

nácsadásból, közvetítésből, elhelyezési és felülvizsgálati tárgyalásokon való részvételből,

szociális válsághelyzetben lévő várandós anyák gondozásából és eseti gondozásból áll. Az

óvodai nevelésben az SNI gyermekekkel gyógypedagógus, fejlesztőpedagógus foglalkozik.

Az általános iskolai oktatásban az SNI gyermekek számára elérhető az integrált nevelés és

a gyógypedagógiai oktatás. A hátránykompenzáló juttatások – tekintettel a gyermekek és

gyermekes családok szociális státuszára és az oktatási,  nevelési intézményekben történő
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részvételére – minden jogosult számára egyenlő feltételek mellett elérhetőek, a törvény ál-

tal szabályozott keretek között.

4.4 A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek/tanulók, valamint fogyatékossággal élő gyere-
kek közoktatási lehetőségei és esélyegyenlősége

a) a hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű, valamint sajátos nevelési igé-

nyű és beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő gyermekek/tanulók óvodai,

iskolai ellátása, a köznevelési intézménybe és más településen található fejlesztő progra-

mokra való eljutás módja, lehetőségei;

Óvodába beírt 

gyermekek száma 

(gyógypedagógiai 

neveléssel együtt)

(TS 087)

Hátrányos és halmozottan 

hátrányos helyzetű 

óvodás gyermekek száma 

(gyógypedagógiai 

neveléssel együtt) (TS 092)

Hátrányos és halmozottan 

hátrányos helyzetű óvodás 

gyermekek 

aránya az óvodás 

gyermekeken belül (TS 093)

Fő Fő %

2016 68 9 13,24

2017 73 5 6,85

2018 85 7 8,24

2019 94 8 8,51

2020 103 11 10,68

2021 95 7 7,37

Év

4.4. a) 1.számú táblázat -  Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű óvodás gyermekek 
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Általános iskolai 

tanulók száma a 

nappali oktatásban

Hátrányos és halmozottan hátrányos 

helyzetű 

 általános iskolai tanulók száma  

(gyógypedagógiai oktatással együtt) 

(TS 094)

Hátrányos és halmozottan 

hátrányos helyzetű  

tanulók aránya az 

általános iskolai 

tanulókon belül (TS 095)

Fő Fő %

2016 n.a. 21 15,67

2017 n.a. 31 22,79

2018 n.a. 35 26,32

2019 n.a. 15 10,95

2020 n.a. 24 15,89

2021 n.a. 18 11,25

4.4. a) 2. számú táblázat -   Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű általános iskolai tanulók 

Év

Hátrányos és 

halmozottan 

hátrányos helyzetű 

gimnáziumi tanulók 

száma  (TS 096)

Hátrányos és halmozottan 

hátrányos helyzetű  

tanulók aránya a 

gimnáziumi tanulókon 

belül (TS 097)

Hátrányos és halmozottan hátrányos 

helyzetű szakközépiskolai tanulók

és hátrányos helyzetű szakiskolai és 

készségfejlesztő iskolai tanulók száma a 

nappali oktatásban (TS 098)

Hátrányos és halmozottan hátrányos 

helyzetű szakközépiskolai tanulók

és hátrányos helyzetű szakiskolai és 

készségfejlesztő iskolai tanulók aránya a 

tanulók számához viszonyítva

(TS 099)

Hátrányos és 

halmozottan hátrányos 

helyzetű szakgimnáziumi 

tanulók száma  

(TS 100)

Hátrányos és 

halmozottan hátrányos 

helyzetű  tanulók 

aránya a szakgimnáziumi 

tanulókon belül

(TS 101)

Fő % Fő % Fő %

2016 0 n.a. 0 n.a. 0 n.a.

2017 0 n.a. 0 n.a. 0 n.a.

2018 0 n.a. 0 n.a. 0 n.a.

2019 0 n.a. 0 n.a. 0 n.a.

2020 0 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a.

2021 0 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a.

Év

4.4. a) 3. számú táblázat -   Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzet a középszintű oktatásban 

A településen köszépszintű oktatási intézmény nem működik. A középszintű oktatásban résztvevő

gyermekek pontos számát nem ismerjük.

Megállapított hátrányos 

helyzetű gyermekek és 

nagykorúvá vált gyermekek 

száma (TS 114)

Megállapított halmozottan 

hátrányos helyzetű gyermekek és 

nagykorúvá vált gyermekek száma

(TS 113)

fő fő

2016 29 19

2017 35 8

2018 41 11

2019 43 4

2020 23 1

2021 20 1

Forrás: TeIR, KSH Tstar

Év

4.4. a) 4. számú táblázat -  Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzet
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b) a  közneveléshez  kapcsolódó  kiegészítő  szolgáltatások  (pl.  iskolára/óvodára  jutó

gyógypedagógusok, iskolapszichológusok száma stb.)

Az óvoda telephelyeinek száma (db)

Hány településről járnak be a gyermekek (db)

Óvodai férőhelyek száma (fő)
Óvodai  gyermekcsoportok száma 

(gyógypedagógiai  nevelés sel  együtt) (db)

Az óvoda nyitvatartási ideje (...h-tól ...h-ig): 5:30 16:00

A nyári óvoda-bezárás időtartama (nap)

Személyi feltételek Fő
Hiányzó 

létszám
Óvodapedagógusok száma 10 4

Ebből diplomás óvodapedagógusok száma 10 4

Gyógypedagógusok létszáma 0 0

Dajka/gondozónő 10 0

Kisegítő személyzet 1 0

Forrás: Önkormányzati, intézményi adatgyűjtés

15

3

118

5

1

 ÓVODAI ELLÁTOTTSÁG

4.4.1. számú táblázat - Óvodai nevelés adatai

 (A táblázat kitöltése és elemzése opcionális.)
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Az óvodai férőhelyek száma megfelelő, gyermeket helyhiány miatt elutasítani nem kellett. Óvoda-

pedagógusok számában jelentkező hiányt pedagógiai asszisztensek foglalkoztatásával orvosoljuk.

Jelenleg egy telephely áll rendelkezésre, melyen a gyermekek számából következtetve képes ellát-

ni a feladatát. Gyógypedagógiai csoport nem indokolt, óraadó gyógypedagógust foglalkoztatunk.

3-6 éves korú 

gyermekek 

száma

Óvodai 

gyermekcsoportok 

száma - 

gyógypedagógiai 

neveléssel együtt (TS 

085) 

Óvodai férőhelyek 

száma 

(gyógypedagógiai 

neveléssel együtt)

(TS 090)

Óvodai feladatellátási 

helyek száma 

(gyógypedagógiai 

neveléssel együtt)

(TS 088)

Óvodába beírt 

gyermekek száma 

(gyógypedagógiai 

neveléssel együtt)

(TS 087)

Óvodai 

gyógypedagógiai 

gyermekcsoportok 

száma

(TS 086)

Gyógypedagógiai 

oktatásban részesülő 

óvodás gyermekek száma

az integráltan oktatott SNI 

gyermekek nélkül (TS 091)

Egy óvodai 

gyermekcsoportra

 jutó gyermekek 

száma (TS 089)

fő db db db fő db fő fő

2016 113 4 98 1 68 0 0 17

2017 121 4 98 1 73 0 0 18

2018 134 4 98 1 85 0 0 21

2019 160 4 98 1 94 0 0 24

2020 175 5 118 1 103 0 0 21

2021 171 5 118 1 95 0 0 19

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatgyűjtés

Év

4.4.2. számú táblázat - Óvodai nevelés adatai 

Az általános iskolai 

osztályok száma a 

gyógypedagógiai 

oktatásban (a nappali 

oktatásban) (TS 080)

Az általános iskolai 

osztályok száma (a 

gyógypedagógiai 

oktatással együtt)

(TS 081)

Általános iskolai feladat-

ellátási helyek száma 

(gyógypedagógiai 

oktatással együtt)

(TS 079)

Egy általános iskolai 

osztályra jutó tanulók 

száma a nappali oktatásban 

(gyógypedagógiai oktatással 

együtt) (TS 082)

Más településről bejáró 

általános iskolai tanulók 

aránya a nappali oktatásban 

(TS 084)

db db db fő %

2016 0 8 1 16,75 10,45

2017 0 8 1 17,00 15,44

2018 0 8 1 16,63 15,79

2019 0 8 1 17,13 15,33

2020 0 8 1 18,88 13,91

2021 0 8 1 20,00 15,00

Forrás: TeIR, KSH Tstar

Tanév

4.4.4. számú táblázat - Általános iskolák adatai: osztályok, gyógypedagógiai osztályok, feladatellátási helyek
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4.4.5. számú táblázat - A 8. évfolyamot eredményesen
befejeők a nappali oktatásban

Tanév

A 8. évfolyamot eredményesen be-
fejezte a nappali oktatásban (TS

083)

Fő

2016 24

2017 14

2018 7

2019 18

2020 8

2021 18

Forrás: TeIR, KSH Tstar  

c) hátrányos megkülönböztetés és jogellenes elkülönítés az oktatás, képzés területén, az in-
tézmények között és az egyes intézményeken belüli szegregációs jelenségek;

A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek/tanulók közoktatásban való részvétele kapcsán hát-
rányos megkülönböztetés nem történt.
A hátrányos  és  halmozottan  hátrányos helyzetű  gyermekek felzárkóztatása  az  elsődleges
szempont, ezért minden olyan nevelési és oktatási módszer, ami ezt a célt szolgálja, alkalma-
zott az iskolákban, óvodában.

d) az intézmények között a tanulók iskolai eredményességében, az oktatás hatékonyságában
mutatkozó eltérések;

Mivel a községben általános iskolai oktatás egy intézményben valósult meg, ezért összeha-
sonlításra nincs lehetőség.

e) előnyben részesítés, hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások.

A helyi gyermekvédelmi rendszer minden gyermek számára gondoskodást nyújt, ugyanak-
kor fokozott védelemben részesíti az arra rászorulókat.
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Biztos kezdet 

gyerekházat 

rendszeresen igénybe 

vevő gyermekek 

száma

Tanoda 

szolgáltatást 

rendszeresen 

igénybe vevő 

gyermekek száma

Család- és 

gyermekjóléti 

szolgáltatást 

igénybe vevő 

kiskorúak száma

Szünidei 

étkeztetésben 

részesülő 

gyermekek száma 

(TS 112)

Fő Fő Fő Fő

2016 n.a. n.a. n.a. 25

2017 n.a. n.a. n.a. 17

2018 n.a. n.a. n.a. 27

2019 n.a. n.a. n.a. 23

2020 n.a. n.a. n.a. 25

2021 n.a. n.a. n.a. 10

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati és intézményfenntartói adatok

Év

4.4.6. számú táblázat - Gyermekjóléti, hátránykompenzáló szolgáltatások

4.5 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása.

A gyerekek helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön

beazonosított problémák fejlesztési lehetőségek

A lemorzsolódással veszélyeztetett tanulók szá-
ma magas

A probléma megoldására intézkedési terv ké-
szült, melyet az iskola alkalmaz.

A felsőbb évfolyamos tanulóknál magas az iga-
zolatlan órák száma

A jelzőrendszer tagjaival szoros együttműködés

BTMN és SNI problémával küzdő tanulók szá-
ma magas

az iskolai tanórák mellett helyi, és mozgásterá-
piai fejlesztés

Az egészségvédelem, egészségtudatos életvitel
hiánya, a megelőzésre vonatkozó ismeretek

fejlesztése

Az oktatás-nevelés minden szintjén, óvodától az
általános iskola végéig egészségvédelmi progra-

mok megvalósításának ösztönzése

5. A nők helyzete, esélyegyenlősége

5.1 A nők gazdasági szerepe és esélyegyenlősége

Két elméleti felfogás van a férfiak és a nők közti különbségek okaira. Az egyik szerint a különbségek oka a

biológiában a genetikai eltérésben rejlik. A másik elmélet alatt a nemi szerepeket értjük. Nemi szerepeken

azokat a társadalmi szerepeket, tevékenységeket értjük, melyeket a társadalom a két nem tagjaitól elvár.

A társadalmi környezet nagymértékben hat a nőkre és a férfiakra egyaránt már kisgyermek korban is. En-

nek hatására a férfiak agresszívebbek, a nők szelídebbek és több érzelmet nyilvánítanak ki. 

A funkcionalista iskola szerint a nemek közti különbségek azért fordulnak elő a legtöbb társadalomban,

mert a nemek közti munkamegosztás és a szerepek ebből adódó eltérései előnyösek a társadalmak szá-
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mára. Manapság már kevés olyan munkakör van, amelyet a nők ne tudnának olyan jól ellátni, mint a férfi-

ak. A férfiak a hatalmi pozíciókra helyezik a hangsúlyt, a nőnek a férfiak általi elnyomása az emberiség tör -

ténetének legáltalánosabb egyenlőtlenségi viszonya.

A nőknél többségben vannak a szellemi foglalkozásúak, míg a férfiaknál a fizikai foglalkozásúak. A nők

többségben vannak a kereskedelemben, a szolgáltatásokban, de kisebbségben vannak az építőiparban, a

közlekedésben, a mezőgazdaságban és az iparban is. A nők között kevés a szakmunkás, de sok a betanított

munkás. Nagy a nőtöbblet az óvónő, tanítónő, általános és középiskolai tanár, gyógyszerész, számviteli és

pénztáros foglalkozásban. Megközelítette a nők száma a férfiakét az orvosok között. A foglalkozási össze-

tétel különbségei miatt nem meglepő, hogy a nők átlagos keresete alacsonyabb a férfiakénál. 

a)  foglalkoztatás és munkanélküliség a nők körében

Férfiak aránya 

(TS 033)

Nők aránya 

(TS 034)
Összesen

% % %

2016 3,07 2,84 2,96%

2017 2,16 2,65 2,41%

2018 1,88 2,17 2,03%

2019 2,59 3,48 3,04%

2020 2,07 3,69 2,88%

2021 2,35 3,13 2,74%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

Év 

Nyilvántartott álláskeresők aránya az 

állandó népességben a 15-64 évesek körében

5.1.1. számú táblázat - Munkanélküliségi ráta nemek szerint

(a 3.2.1. táblával azonos) 
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% %

2016 44,44 57,14

2017 39,22 55

2018 41,86 38,89

2019 31,25 55

2020 36,67 59,09

2021 49,12 57,14

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

Év 

180 napnál hosszabb 

ideje regisztrált 

munkanélküliek aránya 

(TS 057)

Nők aránya a 180 napon túli 

nyilvántartott 

álláskeresőkön belül (TS 058)

5.1.2.  számú tábla - A 180 napnál hosszabb ideje nyilvántartott 

álláskeresők  (a 3.2.3. táblával azonos)

Nyilvántartott 

álláskeresők száma

(TS 052)

Nyilvántartott pályakezdő 

álláskeresők száma

(TS 053)

fő Fő

2016 63 7

2017 51 6

2018 43 3

2019 64 6

2020 60 5

2021 57 4

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

5.1.3. számú táblázat - Pályakezdő álláskeresők száma 

(a 3.2.6. táblával azonos)

Év 

b) b) nők részvétele foglalkoztatást segítő és képzési programokban

A munkaügyi központok által szervezett tanfolyamokon, nemcsak aktív álláskeresők, hanem azok a jelen-

leg még dolgozók is részt vehetnek, akiknek a munkahelye veszélybe került. A hiányszakmákra felkészítő

képzéseket a munkaügyi központok ajánlják fel, de léteznek olyan támogatott képzések is, amelyekre a

munkaügyi központ keretszámot határoz meg, s az álláskeresőknek felvételizniük kell.

c) alacsony iskolai végzettségű nők elhelyezkedési lehetőségei

Pontos adatok nem álltak rendelkezésünkre arra vonatkozólag, hogy a munkanélküli nők milyen iskolai

végzettséggel rendelkeznek.
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d) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén (pl. bérkülönbség)

A Helyi Esélyegyenlőségi Program készítése során végzett kutatások, információgyűjtések nem világítottak

rá ilyen jellegű problémára a községben. Persze ez nem jelenti azt, hogy ez a jelenség nem létezik. Több

tanulmány is kimutatta, hogy az egyenlő munkáért egyenlő bérezés elve sok esetben nem érvényesül.

5.2 A munkaerő-piaci és családi feladatok összeegyeztetését segítő szolgáltatások (pl. böl-
csődei,  családi  napközi,  óvodai  férőhelyek,  férőhelyhiány;  közintézményekben  rugalmas
munkaidő, családbarát munkahelyi megoldások stb.)

A férfiak és a nők társadalmi szerepe a történelem folyamán folyton változik. Ez a változás a legszembetű-

nőbben a fejlett országok munkaerő-piacán mutatkozik meg. A nők munkavállalása a XX. század második

felében felgyorsult, de ezzel összefüggésben a gyermeklétszám lecsökkent. Az elöregedő európai társadal -

makban az eltartó-eltartott arányt csak a nők még nagyobb gazdasági aktivitásával lehetne javítani, de ez-

zel egy időben terheik is nőnének. Napjainkra egyre inkább a család ÉS munka váltotta fel a nők körében, a

család VAGY munka szemléletet.

5. 2. 1. számú táblázat – Védőnői álláshelyek száma (a 4.3.1. táblával azonos)

Év

Betöltött védőnői állás-
helyek száma

(TS 109)

0-3 év közötti gyerme-
kek száma

Átlagos gyermekszám
védőnőnként

db fő fő

2016 1 97 97

2017 1 106 106

2018 1 108 108

2019 1 105 105

2020 1 108 108

2021 1 97 97

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok

5.2.2. a) Bölcsődék és bölcsődébe beíratott gyermekek száma (4.3.3. a.) számú táblázatból

Év
Működő, önkormányzati

bölcsődei férőhelyek száma
Önkormányzati bölcsődébe beírt gyerekek

száma
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db Fő

2016 0 0

2017 0 0

2018 0 0

2019 7 7

2020 7 7

2021 7 7

Forrás: Önkormányzati és intézményi adatgyűjtés

Működő 

munkahelyi 

bölcsődei 

férőhelyek 

száma (TS 126)

Munkahelyi 

bölcsődébe 

beírt gyerekek 

száma (TS 122)

Működő családi 

bölcsödei  

férőhelyek 

száma 

(TS 125)

Családi 

bölcsődébe 

beírt gyerekek 

száma (TS 121)

Működő mini 

bölcsődei 

férőhelyek 

száma (TS 127)

Mini 

bölcsődébe 

beírt gyerekek 

száma (TS 123)

Működő 

(összes) 

bölcsődei 

férőhelyek 

száma (TS 124)

Bölcsődébe 

(összes) beírt 

gyermekek 

száma

(TS 120)

db Fő db Fő db Fő db Fő

2016 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a.

2017 0 0 13 13 0 0 13 13

2018 0 0 7 4 0 0 7 4

2019 0 0 0 0 7 7 7 7

2020 0 0 0 0 7 7 7 7

2021 0 0 0 0 7 7 7 7

Forrás: TeIR, KSH Tstar

5.2.2. b) Bölcsődék és bölcsődébe beíratott gyermekek száma (4.3.3. b.) számú táblázatból

Év

5.3 Családtervezés, anya- és gyermekgondozás területe

A családtervezés, anya- és gyermekgondozás a védőnői hálózat szakmai munkájában jelenik meg. Ennek

során a szociálisan nehéz helyzetben élő várandós anya és gyermekekre fokozott figyelmet fordítanak. A
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leendő szülők számára a gyermekgondozással kapcsolatos ismeretek átadását már várandós korban kez-

dik meg tanfolyamok, beszélgetések, családlátogatások formájában. Segítséget nyújtanak a családi-, szoci-

ális juttatások megismerésében és a hozzá tartozó nyomtatványok kitöltésében. Családtervezéssel kap-

csolatban a gyermekek felvilágosítására alapvetően az iskolában kerül sor.

A védőnői szolgáltatást egy védőnő látja el a településen. A szolgáltatáshoz minden várandós kismama és

gyermek hozzájut.

5.4 A nőket érő erőszak, kapcsolati erőszak

A nők elleni erőszak az ENSZ meghatározása szerint, bármely olyan, a nőket nemük miatt érő erőszakos

tett, mely testi, szexuális vagy lelki sérülést okoz vagy okozhat nőknek, beleértve az effajta tettekkel való

fenyegetést, valamint a kényszerítést és a szabadságtól való önkényes megfosztást, történjen az a közélet-

ben vagy a magánszférában.

A családon belüli erőszak elsődleges áldozatai nők és gyerekek. A statisztikai adatok szerint a partnerbán-

talmazás az esetek 95 %-ban férfi elkövetőt és nő áldozatot jelent. A magyar adatok azt mutatják, hogy

minden ötödik nő él vagy élt valaha olyan kapcsolatban, ahol partnere rendszerint testileg bántalmazta őt.

Magyarországon, a családon belüli erőszak hetente legalább egy nő életét követeli. A bűncselekmény kö -

vetkeztében meghalt nők 60 %-a (volt) házastársa vagy élettársaáldozata

Nagyon kényes ez a téma. A nők többnyire szégyellik a bántalmazást, „bezárkóznak” és egy idő után ter-

mészetesnek veszik ezt a fajta viselkedést. A családgondozó és a védőnő szerepét kellene kiemelnünk ez -

zel a témával kapcsolatban, fontos lenne, hogy a bántalmazott személyek megnyíljanak és segítséget kér-

jenek. Lényeges lenne a probléma tudatosítása, ennek érdekében pedig szemléletváltást célzó beszélgeté -

sek szervezése lenne megoldás. 

5.5 Krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások (pl. anyaotthon, családok átmeneti ott-
hona)
Az Önkormányzat nem tart fenn saját intézményt, mely menedékként szolgálhat a krízishelyzetbe került

családok számára. A legközelebb elérhető otthon Esztergomban található

5.6 A nők szerepe a helyi közéletben

Tokodaltáró Község Önkormányzatának képviselőtestületében a 7 főből 3 fő nő. Az intézményvezetők

többsége, míg a hivatali dolgozók 87,5 %-a nő.
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Év

65 év feletti állandó 

lakosok száma (fő)

(TS 026 és TS 028 

összesen)

0-14 éves korú állandó 

lakosok száma (fő)

(TS 010 és TS 012 

összesen)

Öregedési 

index

% 

(TS 030)

2016 455 463 98,27%

2017 447 456 98,03%

2018 441 469 94,03%

2019 458 488 93,85%

2020 456 502 90,84%

2021 467 498 93,78%

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR

6.1. számú táblázat - Öregedési index (3. táblával azonos)

A férfiak és a nők egyenlőtlenségeinek okait sokan a gazdaságon kívüli területeken keresik. Ilyen elsősor-

ban az adott társadalom kultúrája. Egyes kultúrákban a férfiak uralma és a nők alávetettsége a megkérdő -

jelezhetetlen normák közé tartoznak. Mint pl. a nőknek alacsony fokú a részvétele a politikai életben. Ez a

felállás Magyarországon nem elfogadott, ugyanakkor a nők aránya igen alacsony a közéletben. 

5.7 A nőket helyi szinten fokozottan érintő társadalmi problémák és felszámolásukra irá-
nyuló kezdeményezések
A dolgozó nő nemcsak a munkahelyén, hanem a családban is helyt kell, hogy álljon. Fokozott terhelést je -

lenthet a napi háztartás vezetésével összefüggő feladatok ellátása is. Remélhetőleg nem kell sok évnek el -

telnie ahhoz, hogy családbarát munkahelyek alakuljanak, ahol adott pl. a gyermekmegőrzés vagy a rugal-

mas munkaidő kialakításának lehetősége. A roma nők, a kisgyermeket nevelő, a sokgyermekes, vagy gyer-

meküket egyedül nevelő anyák, valamint az 50 év feletti nők különösen, többszörösen is hátrányos hely-

zetben vannak a munkaerő-piacon. A munkanélküliség aránya körükben magasabb, de ez össztársadalmi

probléma, amelyen országos szintű, komplex programokkal lehetne enyhíteni.

5.8 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása.

A nők helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön

beazonosított problémák fejlesztési lehetőségek

Nincs pontos adat a munkanélküli nők iskolá-
zottságára vonatkozóan.

Adatgyűjtés a családsegítő szolgálat bevonásá-
val,  a  kapott  eredmények  összegzése,  és  ez
alapján  a  községben  működő  munkáltatókkal
együttműködve, képzés, átképzés szervezése.

Eltitkolt családon belüli erőszak Családon belüli erőszak esetén az elérhető segít-
ség elérhetőségeinek közzététele

6. Az idősek helyzete, esélyegyenlősége

6.1 Az időskorú népesség főbb jellemzői (pl. száma, aránya, jövedelmi helyzete, demográfi-
ai trendek stb.) 
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Év

Nyugdíjban, ellátásban, 

járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő 

férfiak száma (TS 063)

Nyugdíjban, ellátásban, 

járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő 

nők száma (TS 064)

Összes nyugdíjas

2016 399 595 994

2017 377 595 972

2018 370 584 954

2019 369 582 951

2020 353 571 924

2021 348 557 905

Forrás: TeIR, KSH Tstar

6.1.1. számú táblázat – Nyugdíjban, ellátásban, járadékban és egyéb járandóságban 

részesülők száma
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6.2 Idősek munkaerő-piaci helyzete

Az idősek, illetve nyugdíjasok foglalkoztatottsága elemzésekor mindenképp érezhető, hogy
elég sok a munkát kereső.
Környékünkön nem jellemző a 4-6 órás foglalkoztatottság lehet ennek is köszönhető.
Emellett sok szabadidővel rendelkeznek, tekintve, hogy gyermekeik felnőtt korúak, bár sok
esetben épp ez a korosztály az, aki segíteni tud az unokák óvodában vagy iskolában kívüli
felügyeletében.

a) idősek, nyugdíjasok foglalkoztatottsága

Az adatokat nézve elmondhatjuk, hogy a korcsoport szerinti megosztás alapján a munkanél-
küliség 61 éves, vagy a feletti korcsoportba tartozók között a legnagyobb.

Év 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Fő összesen 63 51 43 64 60 57

Fő 6 7 1 7 10 3

% 9,52% 13,73% 2,33% 10,94% 16,67% 5,26%

Fő 5 4 6 6 4 4

% 7,94% 7,84% 13,95% 9,38% 6,67% 7,02%

Fő 7 4 6 2 3 3

% 11,11% 7,84% 13,95% 3,13% 5,00% 5,26%

Fő 7 7 5 7 5 6

% 11,11% 13,73% 11,63% 10,94% 8,33% 10,53%

Fő 9 7 13 8 9 15

% 14,29% 13,73% 30,23% 12,50% 15,00% 26,32%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

Nyilvántartott álláskeresők száma 

összesen

6.2. számú táblázat - Hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás terén (a 3.2.2. táblázatból)

56-60 év (TS 045)

61 éves, vagy afeletti (TS 046)

41-45 év (TS 042)

46-50 év (TS 043)

51-55 év (TS 044)
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b) tevékeny időskor, élethosszig tartó tanulás, idősek, nyugdíjasok foglalkoztatásának lehetősé-
gei a közintézményekben, foglakoztatásukat támogató egyéb programok a településen;

Az időskorúak részére szervezett tanfolyamok és egyéb foglalkoztatásukat támogató programok a telepü-

lésen nincsenek. A községben mindenki kertes házban lakik, ahol akad munka bőven, így akinek az egész-

ségi állapota engedi, a saját szükségletein felül, még a gyermekeiknek is úgy próbálnak segíteni, hogy

saját maga megtermeli a kiskertben a zöldség, gyümölcsféléket.

c) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén.

 A diszkrimináció felmérése e célcsoport tekintetében is rendkívül nehéz. A szakirodalomból is
tudható, hogy az idősebb korosztály sokkal jobban kiszolgáltatott a munkaerő-piaci
diszkriminációnak, tehát nehezebben helyezkednek el, és a munkahelyi leépítések is előbb érik el
őket.

Nem áll rendelkezésre adat arra vonatkozóan, hogy a foglalkoztatás területén a településen bárkit
hátrányos megkülönböztetés ért volna.

6.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet gya-
korlásához való hozzáférés

a) az idősek egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférése;

Az egészségügyi, szociális és egyéb szolgáltatásokhoz a község minden állampolgára részére biztosított. A

településen működő Dorog – és Térsége Szociális Alapellátó Szolgálat társulási formában látja el a nappali

ellátást, házi segítségnyújtást, és a szociális étkeztetést.

65 év feletti lakosság 

száma

(férfiak TS 026, 

nők TS 028)

Nappali 

ellátásban 

részesülő 

időskorúak száma 

(TS 129)

Házi segítségnyújtásban 

részesülők száma

(TS 130)

Szociális étkeztetésben 

részesülők száma 

(TS 131)

Fő Fő fő fő

2016 455 25 21 67

2017 447 17 47 51

2018 441 19 8 54

2019 458 28 8 63

2020 456 27 7 50

2021 467 24 9 52

6.3.1. számú táblázat - 65 évnél idősebb népesség és nappali ellátásban részesülő időskorúak száma

Év
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b) kulturális, közművelődési szolgáltatásokhoz való hozzáférés;

A Közösségi Szintér rendezvényei nyitottak. Az épület lehetőséget biztosít a Tokodaltárói Vegyes Bányász -

kórus próbáihoz, valamint a Nyugdíjas klub összejöveteleihez. Mindkét főként nyugdíjasokból álló csoport

tevékenyem részt vesz az Önkormányzat szervezte programokon.

c) idősek informatikai jártassága;

Az idősek informatikai jártasságára vonatkozó adataink nincsenek.

d) a generációk közötti programok.

A településen az Önkormányzat által szervezett rendezvényt a fiatalok és idősek is egyaránt részt vesznek.

Az önkormányzat gyereknapot, családi napot, falunapot szokott szervezni, ahol a településen élő családok

„apraja és nagyja” részt vesz. Az önkormányzat figyelmet fordít az idős lakosságra, és arra is, hogy semmi-

lyen programból, rendezvényből ne maradjanak ki. Minden év októberében megrendezésre kerül az „Idő-

sek-napja”, ahova a településen élő 70 év feletti személyek kapnak meghívást. A rendezvényen többek kö-

zött a fiatalabb korosztály szórakoztatja az idősebb korosztályt.

6.4 Az időseket, az életkorral járó sajátos igények kielégítését célzó programok a települé-
sen

Az Önkormányzat kiemelt figyelmet fordít az idősekre, évente hagyományosan megrendezi az idősek nap-

ját. Civil szervezetként a Nyugdíjasok helyi klubja működik aktívan. A Tokodaltárói Bányász Vegyeskórus

községi ünnepségeken rendszeresen fellépnek.
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6.5 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása.

Az idősek helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön

beazonosított problémák fejlesztési lehetőségek

A 65 év  feletti  lakosságon  belül,  alacsony az
idősek részvételi aránya a helyi nyugdíjas klub-
ban. Az idősek elmagányosodása, elzárkózás a
közösségi élettől.

Az  idős,  nyugdíjas  személyek  meggyőzése  a
közösségi élet jótékony hatásáról, ahol a beszél-
getések, a kölcsönös segítségnyújtás kedvezően
befolyásolja és alakítja az életüket. A nyugdíjas
klub tagjai részéről aktív szerepvállalás szüksé-
ges. Az idősek bevonása  szervezett  közösségi
programokba.

A településen működő civil szervezetek támo-
gatása.

Az Önkormányzat erejéhez mérten továbbra is
támogatja a civil szervezeteket, anyagi és más

eszközökkel.
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7. A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége

7.1 A településen fogyatékossággal élő személyek főbb jellemzői, sajátos problémái

Év

Megváltozott munkaképességű 

személyek ellátásaiban részesülők 

száma - Férfiak (TS 061)

Megváltozott munkaképességű 

személyek ellátásaiban részesülők 

száma - Nők (TS 062)

Összesen

2016 51 60 111

2017 46 58 104

2018 44 61 105

2019 44 56 100

2020 49 56 105

2021 47 49 96

Forrás: TeIR, KSH Tstar

7.1.1 számú táblázat - Megváltozott munkaképességű személyek ellátásaiban részesülők száma 

nemenként

 

a) fogyatékossággal élő személyek foglalkoztatásának lehetőségei, foglalkoztatottsága,. vé-
dett foglalkoztatás, közfoglalkoztatás;

A fogyatékkal élők helyi munkavállalására nincs lehetőség a településen. Az Önkormányzat közfoglalkoz-

tatás keretében nem foglalkoztat fogyatékos személyt. A fogyatékkal élők legnagyobb részének egyetlen

megélhetési forrása az alacsony összegű nyugdíj, járadék és segély. Egyes esetekben az iskolai végzettsé -

gük elmarad az egészséges társaikétól, ami tovább rontja megélhetési esélyeiket.  A tartós egészségügyi

problémákkal, illetve fogyatékkal élő emberek munkaerő-piaci lehetőségei erősen behatárolódtak.
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Év

Nappali ellátásban részesülő 

fogyatékos személyek száma 

(TS 128)

2016 0

2017 0

2018 0

2019 0

2020 0

2021 0

Forrás: TeIR, KSH Tstar; és helyi adatszolgáltatók 

7.1.2. számú táblázat - Nappali ellátásban részesülő 

fogyatékkal élők száma



b) munkavállalást segítő lehetőségek;

A foglalkoztatás területén megjelenő hátrányos megkülönböztetésre nincs adat a településen. Országosan

jelent problémát, hogy a fogyatékkal élő személyeknek kevés a foglalkoztatási lehetőség, nem megoldott a

foglalkoztatáshoz szükséges akadálymentesítés, nem biztosítottak különleges eszközök és feltételek. Prob-

léma továbbá, ha nem áll rendelkezésre olyan foglalkoztatási szakember, aki a fogyatékos személy állapo-

tának ismeretében javaslatot tesz a foglalkoztatás jellegére és helyére. Amennyiben nincs képzett szakem -

ber, aki a munkahelyi beszoktatást kísérje, úgy sikertelen lehet a beszoktatás, amelynek következménye a

fogyatékos munkavállaló alkalmatlanságának rövid időn belüli megállapítása.

c) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén;

A Helyi Esélyegyenlőségi Program készítése során végzett adatgyűjtésnél, nem merült fel a fogyatékkal

élők hátrányos megkülönböztetése a foglalkoztatás területén.

d) önálló életvitelt támogató helyi intézmények, szolgáltatások, programok.

A teleülésen működik az egyházi fenntartású Mandula Otthon. Az otthonban a felnőtt értelmi sérült szemé-

lyek teljes körű ápolását, gondozást, foglalkoztatását szakképzett dolgozók biztosítják. A kétszintes épület

egy nagy kiterjedésű parkosított területen áll, lehetővé téve lakóink kellemes időtöltését a szabadban. Intéz-

ményünk részegységeként, egy 10 fős lakóotthont is működtetünk, mely szintén lakóházas övezetben To-

kodaltárón található.

Fogyatékosok önálló életvitelét támogató önkormányzati intézmény nem található a községben. A szolgál-

tatások esetében a Szociális Alapszolgáltató Társulás által biztosított szociális alapszolgáltatásokat kell ki -

emelni, melyek a fogyatékkal élők számára is elérhetők.

7.2 Fogyatékkal élő személyek pénzbeli és természetbeni ellátása, kedvezményei

Az önkormányzat nem tartja nyilván, hogy a pénzbeli, illetve a természetbeni ellátásban részesülők fogya-

tékos emberek-e, mert az önkormányzati segítségnyújtáskor a szociális rászorultság az elsődleges.

7.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet gya-
korlásához való hozzáférés lehetőségei, akadálymentesítés

A fogyatékos személynek joga van a számára akadálymentes, továbbá érzékelhető és biztonságos  épített

környezetre. Biztosítani kell számukra az egyenlő esélyű hozzáférés lehetőségét a közérdekű információk-

hoz, továbbá azokhoz az információkhoz, amelyek a fogyatékos személyeket megillető jogokkal, valamint

a részükre nyújtott szolgáltatásokkal kapcsolatosak.

Lehetővé kell tenni számukra a művelődési, kulturális, sport- és más közösségi célú létesítmények látogatá-

sát. Ma már kötelezően, jogszabályban előírt az akadály mentesítettség, amelynek betartatása az építésügyi

hatóság feladata. Alapelv, hogy a településfejlesztési tervekben és más településfejlesztési dokumentációk-

ban általános elvárásként jelenik meg az egyenlő esélyű hozzáférés szempontrendszere.
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a) egészségügyi és rehabilitációs ellátások elérhetősége, együttműködése; 

A településen működő egészségügyi intézmény akadálymentes. Igény esetén a tanyagondnoki szolgálat le-

hetőséget biztosít a fogyatékkal élő személyek egészségügyi ellátás helyére történő szállításban.

b) települési önkormányzati tulajdonban lévő középületek akadálymentesítettsége;

Az Önkormányzat tulajdonában lévő közintézmények részben akadálymentesek. A Polgármesteri Hivatal,

az Egészségház, Brunszvik Teréz óvoda és mini bölcsőde akadálymentes. A Bányász közösségi színtér

részben akadálymentes, a Gárdonyi Géza általános iskola még nem akadálymentes. Figyelemmel kell kísér-

ni a pályázati lehetőségeket, hogy a még nem akadálymentes épületrészek is elérhetővé kerüljenek a fogya-

tékosok számára.

c) közszolgáltatásokhoz, köznevelési intézményekhez, kulturális és sportprogramokhoz va-
ló hozzáférés lehetőségei, fizikai, információs és kommunikációs akadálymentesítettség,
lakóépületek, szolgáltató épületek akadálymentesítettsége;

A fogyatékos személynek joga van a számára akadálymentes, továbbá érzékelhető és biztonságos épített

környezetre. Biztosítani kell számukra az egyenlő esélyű hozzáférés lehetőségét a közérdekű információk-

hoz, továbbá azokhoz az információkhoz, amelyek a fogyatékos személyeket megillető jogokkal, valamint

a részükre nyújtott szolgáltatásokkal kapcsolatosak. Lehetővé kell tenni számukra a művelődési, kulturális,

sport- és más közösségi célú létesítmények látogatását. Ma már kötelezően, jogszabályban előírt az akadály

mentesítettség, amelynek betartatása az építésügyi hatóság feladata. Alapelv, hogy a településfejlesztési ter-

vekben és más településfejlesztési dokumentációkban általános elvárásként jelenik meg az egyenlő esélyű

hozzáférés szempontrendszere.

d) munkahelyek akadálymentesítettsége;

A helyi munkáltatók épületeinek akadálymentesítettségére vonatkozó adatokkal nem rendelkezünk.

e) közösségi közlekedés, járdák, parkok akadálymentesítettsége;

A községben a gyalogos közlekedési utak állapota nem minden esetben felel meg a mozgásukban korláto-

zott személyek akadálymentes közlekedésére. Jövőbeni feladatként jelentkezik a járdák állapotának felmé-

rése, és a szükséges felújítások elvégzése.
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f) fogyatékossággal  élő  személyek  számára  rendelkezésre  álló  helyi  szolgáltatások  (pl.
speciális közlekedési megoldások, fogyatékossággal élő személyek nappali intézménye,
stb.);

Fogyatékos  személyek  számára  speciális  közlekedési  megoldás  vagy  fogyatékosok  nappaliintézménye

nincs a községben.

g) előnyben részesítés (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások).

Pozitív diszkrimináció felmerüléséről, előfordulásáról nem áll rendelkezésünkre adat.

7.4. Fogyatékossággal élők sajátos igényeinek kielégítését célzó programok a településen

A településen nincsenek olyan jellegű programok, amelyek speciálisan a fogyatékkal élők sajátos igényei -

nek kielégítését célozzák.

7.5 A fogyatékossággal élőket helyi szinten fokozottan érintő társadalmi problémák és a
felszámolásukra irányuló kezdeményezések

A fogyatékossággal élő embereket a magyar társadalomban is az egyik leghátrányosabb helyzetű csoport-

nak tekinthetjük. Az érintettek kedvezőtlen egészségi állapota mellett a társadalmi körülményeikben is szá-

mos nehézséggel küzdenek, melyek egyfelől jelentősen befolyásolják a mindennapi életüket, másfelől a tár-

sadalom által elfogadott normákhoz való igazodást. A fogyatékosság-ügy közösségi, tagállami, egyben ha-

zai társadalmi ügynek tekinthető, melyben maguk az érintettek aktív szerepvállalásán túl, az érintetteket se-

gítők, támogatók is kiemelt szerepet kapnak. Az önkormányzat törekszik arra, hogy a fogyatékkal élő sze-

mélyeket támogassa. A településen nem jellemző a fogyatékosság miatti kirekesztés, elmondható, hogy a

Tokodalárón élők elfogadók és befogadók a fogyatékkal élő személyekkel szemben.

7.6 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása

A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön

beazonosított problémák fejlesztési lehetőségek

Minden önkormányzati intézményekben, léte-
sítménye az biztosítani kell az akadálymentes-

séget.

A szükséges feladatok összesítését, a kiviteli
tervek elkészítését követően pályázati lehetősé-
gek figyelés. Nyertes pályázat esetén a komplex

akadálymentesítés megvalósítása a szükséges
helyeken.

A járdák többsége nem felel meg az akadály-
mentes közlekedés feltételeinek.

A községben a felújításra szoruló járdák területi
összeírását követően, illeszkedő pályázatok fi-
gyelése; nyertes pályázat hiányában a legszük-

ségesebb felújítások elvégzése a közmunka-
program keretében.
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Több célcsoportot érintő, településszintű megállapítások

beazonosított problémák fejlesztési lehetőségek

Az egyes célcsoportok tekintetében nem rendel-
kezünk adatokkal bizonyos problémákra.

Az adatgyűjtés érdekében az adatgazdával való
kapcsolatfelvétel.

A település infrastrukturális fejlesztése. Pályázati lehetőségek kihasználása.

8. Helyi partnerség, lakossági önszerveződések, civil szervezetek és for-profit szereplők tár-
sadalmi felelősségvállalása

a) a 3-7. pontban szereplő területeket érintő civil, egyházi, karitatív szervezeti szolgáltató és
érdekvédelmi szervezetek,  önszerveződések feltérképezése (közfeladatot ellátó szerveze-
tek, közfeladatonként bemutatva, önkéntesek száma, partnerségi megállapodások száma);

A községben a civil szervezetek az alapszabályzatukban megfogalmazott cél érdekében aktív tevé-

kenységet folytatnak. Az önkormányzat évente, a költségvetési rendeletben meghatározottak sze-

rint támogatja azokat. 

Civil szervezetek: Ép Testben Ép Lélek alapítvány; Tokodaltárói Gárdonyis Gyermekekért Köz-

hasznú Alapítvány; Tokodaltárói Bányász Atlétikai Klub; Tokodaltárói Horgász Egyesület; Diák-

sport Egyesület;  Tokodaltárói Polgárőr Egyesület;  Magyar Vöröskereszt;  Tokodaltárói Bányász

Vegyeskórus; Nyugdíjas Klub. 

A civil szervezetek, célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége hozzájárul a hát-

rányos helyzetű gyermekek tehetségfejlesztéséhez, az időskorúak kulturálódásához, a hagyomány-

őrzésen át, a lakosság egészségi állapotának fejlesztéséig.

b) helyi önkormányzati, nemzetiségi önkormányzati, egyházi, civil szektor és gazdasági sze-
replők közötti partnerség bemutatása;

Az település életében közreműködők közötti partnerségre az adott helyzet kapcsán, eseti jelleggel

kerül sor.

c) önkormányzatok közötti, illetve térségi, területi társulásokkal való partnerség, társadalmi
felzárkózást segítő közös programok bemutatása;

A térség önkormányzatai közös feladatellátást folytatnak bizonyos területeken a Dorogi Többcélú

Kistérség Társulása keretében.  Ez az együttműködés az érintett  területeken alkalmas  az esély-

egyenlőséggel kapcsolatos feladatok végrehajtására.

d) a nemzetiségi önkormányzatok célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysé-
ge

62



A Tokodaltárón működő Roma Nemzetiségi Önkormányzat, a romák illetőleg a mélyszegénység-

ben élő roma személyek irányába végzi tevékenységét.

e) civil szervezetek célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége;

A községben működő civil szervezetek az alapszabályzatukban megfogalmazott cél elérése érde-

kében aktív szerepet vállalnak.

Az idős személyek esélyegyenlőségének, programokhoz való hozzáférésének javításában a Nyug-

díjas Klub tevékenysége is szerepet játszik. A cél, a tagok számának bővítésével az egyedül élő

idős személyek magányának csökkentése, valamint az aktív idős kor biztosítása.

f) for-profit szereplők részvétele a helyi esélyegyenlőségi feladatok ellátásában.

A társadalmi partnerség és együttműködés egyik eszköze a HEP Fórumok szervezése. 

HEP Fórumok segítségével a helyi állami, önkormányzati, egyházi és civil szervezetek között a
hatékonyabb együttműködés alakulhat ki a célcsoportok esélyegyenlőségi problémáinak a beazo-
nosításában, a problémákra adekvátan válaszoló intézkedések megfogalmazásában, összehangolá-
sában, valamint a HEP intézkedéseinek megvalósításában, megkönnyítve így az önkormányzatok
esélyteremtő feladatainak ellátását.

9. A helyi esélyegyenlőségi program nyilvánossága

a) a helyzetelemzésben meghatározott esélyegyenlőségi problémák kapcsán érintett nemzetisé-
gi önkormányzatok, egyéb partnerek (állami vagy önkormányzati intézmények, egyházak,
civil szervezetek, stb.) bevonásának eszközei és eljárásai a HEP elkészítésének folyamatába;

Az esélyegyenlőségi problémák kapcsán az érintett szereplők elsődlegesen az adatgyűjtés során

kerültek bevonásra. A roma nemzetiségi önkormányzat elnöke, a családsegítő- és gyermekjóléti

szolgálat munkatársai, az általános iskola és az óvoda vezetői, a védőnő, a háziorvosok, az egyesü-

letek képviselői, valamint az önkormányzat munkatársai elmondták észrevételeiket az egyes cél-

csoportok vonatkozásában fennálló problémákra, Az általuk észlelt problémák és javaslatok a He-

lyi Esélyegyenlőségi Program készítése során beépítésre kerültek.

b) az a) pont szerinti szervezetek és a lakosság végrehajtással kapcsolatos észrevételeinek visz-
szacsatolását  szolgáló  eszközök  bemutatása,  valamint  annak  rögzítése,  hogy  működtet-e
HEP Fórumot.
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Az esélyegyenlőségi program az elkészültét követően nyilvánosságra kerül. Ennek következtében,

mind a célcsoportok, mind pedig általában a lakosság számára megismerhetővé válik. Bárki javas-

lattal élhet további megoldásra váró, a célcsoportokkal összefüggő problémákra és azok megoldá-

sára vonatkozóan. Az önkormányzat esélyegyenlőségi munkatársa nyomon követi az intézkedések

megvalósulását és kapcsolatot tart fenn a célcsoportok képviselőivel.

c) A képviselő-testületi döntést követően az elfogadott HEP dokumentumot, valamint a hiteles 
határozatot a települési önkormányzat a helyben szokásos módon közzé teszi, és megküldi a 
TEF esélyegyenlőségi mentora részére. A TEF az települései önkormányzatok HEP-jeit köz-
zéteszi, honlapján megjelenteti.
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A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT)

1. A HEP IT részletei

A helyzetelemzés megállapításainak összegzése

Célcsoport

Következtetések

problémák beazonosítása 
rövid megnevezéssel

fejlesztési lehetőségek meghatározása 
rövid címmel

Romák  és/
vagy mélysze-
gény-ségben
élők

1.) A  roma  családok  közötti  élet-
színvonalbeli és a hozott kultúra
közötti eltérés, valamint a mély-
szegénységben  élő  romák  és
más lakosok közötti életszínvo-
nal közötti eltérés

1.) Közmunkában  történő  foglal-
koztatása a legszegényebbeknek
és  a  törvény  adta  lehetőségek-
nek megfelelően.

Gyermekek

1.) A  lemorzsolódással  veszélyez-
tetett tanulók száma magas

2.) A felsőbb évfolyamos tanulók-
nál  magas  az  igazolatlan  órák
száma

3.) BTMN  és  SNI  problémával
küzdő tanulók száma magas

1.) A probléma megoldására intéz-
kedési  terv  készült,  melyet  az
iskola alkalmaz.

2.) A jelzőrendszer tagjaival szoros
együttműködés

3.) az iskolai tanórák mellett helyi,
és mozgásterápiai fejlesztés

Idősek
1.) A 65 év feletti lakosságon belül,

alacsony  az  idősek  részvételi
aránya a  helyi  nyugdíjas  klub-
ban. Az idősek elmagányosodá-
sa, elzárkózás a közösségi élet-
től.

2.) A  településen  működő  civil
szervezetek támogatása.

1.) Az  idős,  nyugdíjas  személyek
meggyőzése a közösségi élet jó-
tékony hatásáról, ahol a beszél-
getések,  a  kölcsönös  segítség-
nyújtás  kedvezően  befolyásolja
és alakítja az életüket. A nyug-
díjas  klub  tagjai  részéről  aktív
szerepvállalás  szükséges.  Az
idősek bevonása szervezett  kö-
zösségi programokba.

2.) Az  Önkormányzat  erejéhez
mérten továbbra is támogatja a
civil  szervezeteket,  anyagi  és
más eszközökkel.

Nők

Nők

1.) Nincs pontos adat a munkanél-
küli nők iskolázottságára vonat-
kozóan.

2.) Eltitkolt családon belüli erőszak

1.) Adatgyűjtés a családsegítő szol-
gálat  bevonásával,  a  kapott
eredmények  összegzése,  és  ez
alapján  a  községben  működő
munkáltatókkal együttműködve,
képzés, átképzés szervezése.

2.) Családon  belüli  erőszak  esetén
az elérhető segítség elérhetősé-
geinek közzététele

Fogyatékkal 1.) Minden  önkormányzati  intéz- 1.) A szükséges  feladatok  összesí-



élők

ményekben,  létesítménye  az
biztosítani kell az akadálymen-
tességet

2.) A  járdák  többsége  nem  felel
meg az akadálymentes közleke-
dés feltételeinek.

tését, a kiviteli tervek elkészíté-
sét követően pályázati lehetősé-
gek  figyelés.  Nyertes  pályázat
esetén  a  komplex akadálymen-
tesítés  megvalósítása  a  szüksé-
ges helyeken.

2.) A községben a felújításra szoru-
ló járdák területi összeírását kö-
vetően,  illeszkedő  pályázatok
figyelése;  nyertes  pályázat  hiá-
nyában  a  legszükségesebb  fel-
újítások elvégzése a közmunka-
program keretében.

Több  célcso-
portot  érintő,
településszintű
megállapítás

1.) Az egyes  célcsoportok tekinte-
tében  nem  rendelkezünk  ada-
tokkal bizonyos problémákra.

2.) A település infrastrukturális fej-
lesztése.

1.) Az  adatgyűjtés  érdekében  az
adatgazdával  való kapcsolatfel-
vétel.

2.) Pályázati lehetőségek kihaszná-
lása.

Jövőképünk

Olyan településen kívánunk élni, ahol a romák társadalomba történő integrálása megvalósul, és az
őket támogató programok sikeresnek bizonyulnak.
Fontos számunkra, hogy a mélyszegénységben élők munkát találjanak az életszínvonaluk növelése
érdekében.
Kiemelt területnek tartjuk a gyermekek esélyegyenlőségének biztosítását, mind a nevelés-oktatás,
mind pedig a kulturális programokhoz való hozzáférés tekintetében. 
Folyamatosan  odafigyelünk  az  idősek  közszolgáltatásokhoz  való  hozzáférésére,  az  egyedüllét
érzésének csökkentésére, valamint az állandó segítségnyújtás biztosítására. 
Elengedhetetlennek tartjuk  a nők esetében a kikapcsolódást  segítő  és széles látáskört  biztosító
programok szervezését, valamint a közéletbe való részvétel propagálását.
Különös figyelmet fordítunk a fogyatékkal élők akadálymentes hozzáférésére az egyes programok,
rendezvények tekintetében.

Az intézkedési területek részletes kifejtése (intézkedésenként, kitöltése javasolt, opcionális)

A Intézkedés címe: Újra a munka világában.
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B
Feltárt probléma
megnevezése

A roma családok közötti életszínvonalbeli és a hozott kultúra kö-
zötti eltérés, valamint a mélyszegénységben élő romák és más lako-
sok közötti életszínvonal közötti eltérés

C
Az intézkedéssel elérni 
kívánt cél

Közmunkában történő foglalkoztatása a legszegényebbeknek és a
törvény adta lehetőségeknek megfelelően.

D

A cél összhangja más 
helyi stratégiai doku-
mentu-
mokkal

E
A cél kapcsolódása or-
szágos szakmapolitikai 
stratégiákhoz

Új Roma Stratégia, Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stra-
tégia

F
Tevékenységek
(az intézkedés tartalma)
pontokba szedve

- tanácsadás,
- tájékoztatás,
- figyelemfelhívás,
- Foglalkoztatási Osztályhoz történő irányítás

G Az intézkedés felelőse

Felelős:  Önkormányzat,  roma nemzetiségi  önkormányzat,  Komá-
rom-Esztergom  Megyei  Kormányhivatal  Munkaügyi  Központja;
munkanélküliek
Partnerek: roma nemzetiségi önkormányzat, Komárom-Esztergom
Megyei Kormányhivatal Munkaügyi Központja, munkáltatók kép-
viselői

H
Az intézkedés megvaló-
sításának határideje

2028.12.31

I
Az intézkedés eredmé-
nyességét mérő indiká-
tor(ok)

A munkanélküliek számának csökkenése

J

Az intézkedés megvaló-
sításához szükséges 
(humán, pénzügyi, 
technikai)
erőforrások 

Szórólapok, tájékoztatók sokszorosításához, postázásához, a hirdet-
mények közzé tételéhez  az anyagi  és tárgyi  erőforrást  az önkor-
mányzat költségvetése biztosítja.
A tájékoztató előadások céljára az önkormányzat  térítésmentesen
biztosítja a helyiséget.

K
Az intézkedés eredmé-
nyeinek fenntarthatósá-
ga

A fenntarthatóságot a munkaerő-piacon való tartós jelenlét biztosít-
ja.

L

Önkormányzatok kö-
zötti együttműködésben
megvalósuló intézkedés
esetében az együttmű-
ködés bemutatása

nem releváns

A Intézkedés címe: Maradj köztünk
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B
Feltárt probléma
megnevezése

A lemorzsolódással veszélyeztetett tanulók száma magas

C
Az intézkedéssel elérni 
kívánt cél

Minden tanuló végezze el legalább a 8 osztályt, és lehetősége meg-
legyen a továbbtanulásra.

D

A cél összhangja más 
helyi stratégiai doku-
mentu-
mokkal

Az iskolában probléma megoldására intézkedési terv készült.

E
A cél kapcsolódása or-
szágos szakmapolitikai 
stratégiákhoz

a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC.
törvény
a nemzeti köznevelésről szóló törvény végrehajtásáról
rendelkező 229/2012. (VIII.28.) kormányrendelet

F
Tevékenységek
(az intézkedés tartalma)
pontokba szedve

Az intézkedési tervben leírtak szerint

G Az intézkedés felelőse

Felelős: Önkormányzat; Gárdonyi Géza Általános Iskola; Dorog és
Vidéke Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat
Partnerek: Gárdonyi Géza Általános Iskola; Dorog és Vidéke Csa-
ládsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat

H
Az intézkedés megvaló-
sításának határideje

folyamatos

I
Az intézkedés eredmé-
nyességét mérő indiká-
tor(ok)

lemorzsolódó tanulók számának csökkenése

J

Az intézkedés megvaló-
sításához szükséges 
(humán, pénzügyi, 
technikai)
erőforrások 

Az intézkedési terv alkalmazásához az iskolában rendelkezésre áll.

K
Az intézkedés eredmé-
nyeinek fenntarthatósá-
ga

Országos tendenciáról beszélünk, a probléma kezelése folyamatos
gondoskodást igényel

L

Önkormányzatok kö-
zötti együttműködésben
megvalósuló intézkedés
esetében az együttmű-
ködés bemutatása

nem releváns Pályázat, pedagógus bevonása

A Intézkedés címe: Együtt könnyebb

B
Feltárt probléma
megnevezése

A felsőbb évfolyamos tanulóknál magas az igazolatlan órák száma
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C
Az intézkedéssel elérni 
kívánt cél

A hiányzások csökkentése

D

A cél összhangja más 
helyi stratégiai doku-
mentu-
mokkal

Iskola szakmai programja

E
A cél kapcsolódása or-
szágos szakmapolitikai 
stratégiákhoz

a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC.
törvény
a nemzeti köznevelésről szóló törvény végrehajtásáról
rendelkező 229/2012. (VIII.28.) kormányrendelet

F
Tevékenységek
(az intézkedés tartalma)
pontokba szedve

A jelzőrendszer tagjaival szoros együttműködés

G Az intézkedés felelőse A jelzőrendszer tagjai

H
Az intézkedés megvaló-
sításának határideje

2028.12.31.

I
Az intézkedés eredmé-
nyességét mérő indiká-
tor(ok)

Az iskolát elhagyó tanulók száménak csökkenése

J

Az intézkedés megvaló-
sításához szükséges 
(humán, pénzügyi, 
technikai)
erőforrások 

Pályázat, pedagógus bevonása

K
Az intézkedés eredmé-
nyeinek fenntarthatósá-
ga

Országos tendenciáról beszélünk, a probléma kezelése folyamatos
gondoskodást igényel

L

Önkormányzatok kö-
zötti együttműködésben
megvalósuló intézkedés
esetében az együttmű-
ködés bemutatása

nem releváns
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A Intézkedés címe: Az iskola segít

B
Feltárt probléma
megnevezése

BTMN és SNI problémával küzdő tanulók száma maga

C
Az intézkedéssel elérni 
kívánt cél

A problémákkal küzdő gyerekek integrálása, fejlesztése

D

A cél összhangja más 
helyi stratégiai doku-
mentu-
mokkal

Pályázati, pedagógiai program

E
A cél kapcsolódása or-
szágos szakmapolitikai 
stratégiákhoz

Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia

F
Tevékenységek
(az intézkedés tartalma)
pontokba szedve

Az iskolai tanórák mellett helyi, és mozgásterápiai fejlesztés bizto-
sítása

G Az intézkedés felelőse
Gárdonyi Géza Álltalános Iskola
Önkormányzat

H
Az intézkedés megvaló-
sításának határideje

2028.12.31.

I
Az intézkedés eredmé-
nyességét mérő indiká-
tor(ok)

a tanulók folyamatos fejlődése, előremenetéle, az iskola elvégzése 

J

Az intézkedés megvaló-
sításához szükséges 
(humán, pénzügyi, 
technikai)
erőforrások 

pályázat és pedagógus bevonása

K
Az intézkedés eredmé-
nyeinek fenntarthatósá-
ga

Országos tendenciáról beszélünk, a probléma kezelése folyamatos
gondoskodást igényel

L

Önkormányzatok kö-
zötti együttműködésben
megvalósuló intézkedés
esetében az együttmű-
ködés bemutatása

Nem releváns
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A Intézkedés címe: Legyél velünk

B
Feltárt probléma
megnevezése

A 65 év feletti lakosságon belül, alacsony az idősek részvételi ará-
nya a helyi nyugdíjas klubban.

C
Az intézkedéssel elérni 
kívánt cél

Az idős, nyugdíjas személyek meggyőzése a közösségi élet  jóté-
kony hatásáról, ahol a beszélgetések,  a kölcsönös segítségnyújtás
kedvezően befolyásolja  és alakítja  az életüket.  A nyugdíjas klub
tagjai részéről aktív szerepvállalás szükséges. Az idősek bevonása
szervezett közösségi programokba.

D
A cél összhangja más 
helyi stratégiai doku-
mentumokkal

Pályázat 

E
A cél kapcsolódása or-
szágos szakmapolitikai 
stratégiákhoz

Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia; 
Nők és Férfiak Társadalmi Egyenlőségét Elősegítő Nemzeti Stratégia 

F
Tevékenységek
(az intézkedés tartalma)
pontokba szedve

1. Adatgyűjtés, helyzetfeltárás. 
2. Az adatok alapján meggyőzési eszköz választása (pl. rendezvényre
meghívás). 
3. A szomszédok bevonása a programba. 
4. Figyelőhálózat kialakítása, dokumentálása. 

G Az intézkedés felelőse Önkormányzat, nyugdíjas klub, lakosság

H
Az intézkedés megvaló-
sításának határideje

2028.12.31.

I
Az intézkedés eredmé-
nyességét mérő indiká-
tor(ok)

A nyugdíjas klub létszámának gyarapodása

J

Az intézkedés megvaló-
sításához szükséges 
(humán, pénzügyi, 
technikai)
erőforrások 

pénzügyi, pályázati

K
Az intézkedés eredmé-
nyeinek fenntarthatósá-
ga

A probléma kezelése folyamatos gondoskodást igényel

L

Önkormányzatok kö-
zötti együttműködésben
megvalósuló intézkedés
esetében az együttmű-
ködés bemutatása

nem releváns
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A Intézkedés címe: Ne félj, beszéljük meg

B
Feltárt probléma
megnevezése

Eltitkolt családon belüli erőszak

C
Az intézkedéssel elérni 
kívánt cél

Csökkenjen a családon belüli erőszak

D

A cél összhangja más 
helyi stratégiai doku-
mentu-
mokkal

Körzeti megbízott
Családsegítő beszámolója

E
A cél kapcsolódása or-
szágos szakmapolitikai 
stratégiákhoz

Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia; 
Nők és Férfiak Társadalmi Egyenlőségét Elősegítő Nemzeti Stratégia 

F
Tevékenységek
(az intézkedés tartalma) 
pontokba szedve

A nők tájékozottak legyenek a segítség igénybevételi lehetősé-
gekről, felvilágosító tájékoztatókon szervezése, 
a megelőzés és kockázat csökkentése a családon belüli erőszak-
nak tekintetében

G Az intézkedés felelőse
Önkormányzat, Dorog  és  Vidéke  Családsegítő  és  Gyermekjóléti
Szolgálat, Polgárőrség, Jelzőrendszer tagjai

H
Az intézkedés megvaló-
sításának határideje

2028.12.31.

I
Az intézkedés eredmé-
nyességét mérő indiká-
tor(ok)

Mernek beszélni a családon belüli erőszakról az érintettek, csökken
a családon belüli erőszak

J

Az intézkedés megvaló-
sításához szükséges 
(humán, pénzügyi, 
technikai)
erőforrások 

Humán, pénzügyi,pályázati

K
Az intézkedés eredmé-
nyeinek fenntarthatósá-
ga

A probléma kezelése folyamatos gondoskodást igényel

L

Önkormányzatok kö-
zötti együttműködésben
megvalósuló intézkedés
esetében az együttmű-
ködés bemutatása
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A Intézkedés címe: Akadálymentesen

B
Feltárt probléma
megnevezése

Minden önkormányzati intézményekben, létesítménye az biztosíta-
ni kell az akadálymentességet

C
Az intézkedéssel elérni 
kívánt cél

egyenlő hozzáférés biztosítása a fogyatékkal élő embereknek az hi-
vatalos ügyintézés, és a kultúra tekintetében

D

A cél összhangja más 
helyi stratégiai doku-
mentu-
mokkal

HÉSZ

E
A cél kapcsolódása or-
szágos szakmapolitikai 
stratégiákhoz

Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia,
Országos Fogyatékosságügyi Program 

F
Tevékenységek
(az intézkedés tartalma) 
pontokba szedve

A szükséges feladatok összesítése.
A kiviteli tervek elkészítését követően pályázati lehetőségek fi-
gyelés.  Nyertes  pályázat  esetén  a  komplex  akadálymentesítés
megvalósítása a szükséges helyeken.

G Az intézkedés felelőse Önkormányzat,

H
Az intézkedés megvaló-
sításának határideje

2028.12.31

I
Az intézkedés eredmé-
nyességét mérő indiká-
tor(ok)

A nyertes pályázatok megvalósításával javul a még nem akadály-
mentesített  közintézmények  megközelíthetősége,  bejárhatósága,
használata.

J

Az intézkedés megvaló-
sításához szükséges 
(humán, pénzügyi, 
technikai)
erőforrások 

pályázati és pénzügyi

K
Az intézkedés eredmé-
nyeinek fenntarthatósá-
ga

A probléma kezelése folyamatos gondoskodást igényel

L

Önkormányzatok kö-
zötti együttműködésben
megvalósuló intézkedés
esetében az együttmű-
ködés bemutatása

nem reveláns
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A Intézkedés címe: Sétáljunk biztonságosan

B
Feltárt probléma
megnevezése

A járdák többsége nem felel meg az akadálymentes közlekedés fel-
tételeinek.

C
Az intézkedéssel elérni 
kívánt cél

akadálymentes közlekedés biztosítása járdákon

D

A cél összhangja más 
helyi stratégiai doku-
mentu-
mokkal

HÉSZ

E
A cél kapcsolódása or-
szágos szakmapolitikai 
stratégiákhoz

Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia,
Országos Fogyatékosságügyi Program 

F
Tevékenységek
(az intézkedés tartalma)
pontokba szedve

A szükséges feladatok összesítése.
A kiviteli tervek elkészítését követően pályázati lehetőségek fi-
gyelés.  Kisebb  járdaszakaszok  önerőből  történő  elkészítése. A
nyertes pályázatok megvalósításával  javul  a gyalogos közleke-
désre használt járdák minősége. 

G Az intézkedés felelőse Önkormányzat,

H
Az intézkedés megvaló-
sításának határideje

2028.12.31.

I
Az intézkedés eredmé-
nyességét mérő indiká-
tor(ok)

Javul a gyalogos közlekedésre használt járdák minősége.

J

Az intézkedés megvaló-
sításához szükséges 
(humán, pénzügyi, 
technikai)
erőforrások 

pénzügyi, pályázati erőforrás

K
Az intézkedés eredmé-
nyeinek fenntarthatósá-
ga

A probléma kezelése folyamatos gondoskodást igényel

L

Önkormányzatok kö-
zötti együttműködésben
megvalósuló intézkedés
esetében az együttmű-
ködés bemutatása

nem releváns
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nem re-
leváns

Intézkedés címe: Fejlődjünk 

B
Feltárt probléma
megnevezése

A település infrastrukturális fejlesztése.

C
Az intézkedéssel elérni 
kívánt cél

A település infrastrukturális fejlesztése.

D
A cél összhangja más 
helyi stratégiai doku-
mentumokkal

HÉSZ

E
A cél kapcsolódása or-
szágos szakmapolitikai 
stratégiákhoz

Országos fejlesztési terület és terület fejlesztési koncepció

F
Tevékenységek
(az intézkedés tartalma)
pontokba szedve

Pályázatok figyelése
Pályázatok megvalósítása

G Az intézkedés felelőse Önkormányzat, 

H
Az intézkedés megvaló-
sításának határideje

2028.12.31.

I
Az intézkedés eredmé-
nyességét mérő indiká-
tor(ok)

Település infrastrukturális fejlődése

J

Az intézkedés megvaló-
sításához szükséges 
(humán, pénzügyi, 
technikai)
erőforrások 

Pályázati, pénzügyi

K
Az intézkedés eredmé-
nyeinek fenntarthatósá-
ga

A probléma kezelése folyamatos gondoskodást igényel

L

Önkormányzatok kö-
zötti együttműködésben
megvalósuló intézkedés
esetében az együttmű-
ködés bemutatása

nem releváns
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2. Összegző táblázat - A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT)

A B C D E F G H I J K L

Intézkedés
sorszáma

Az intézkedés címe,
megnevezése

A helyzetelemzés
következtetéseiben
feltárt esélyegyenlő-
ségi probléma meg-

nevezése

Az intézkedéssel elér-
ni kívánt cél

A célkitűzés össz-
hangja egyéb stra-
tégiai dokumentu-

mokkal

A cél kapcsolódása
országos szakma-
politikai stratégi-

ákhoz

Az intézkedés tar-
talma

Az intézkedés fele-
lőse

Az intézkedés
megvalósításának

határideje

Az intézkedés ered-
ményességét mérő

indikátor(ok)

Az intézkedés
megvalósításához
szükséges erőfor-

rások (humán,
pénzügyi, techni-

kai)

Az intézkedés
eredményeinek

fenntarthatósága

Önkormányzatok
közötti együttmű
ködésben megva
lósuló intézkedés

esetében az
együttműködés be

mutatása

0. Település szintű probléma

1 Szűrővizsgálatok
szervezése

Halmozott  egész-
ségügyi  problémák
megjelenése  a  la-
kosság,  főképp  az
idősek körében.

Az idősek számára el-
érhető  közelségben
biztosított  legyen  a
rendszeres  szűrővizs-
gálatokon való részvé-
tel.

Együttműködési
megállapodás
szolgáltatókkal,  fi-
gyelemfelhívó  pla-
kátok,  hirdető-
anyagok.

Magyar  Nemzeti
Társadalmi  Felzár-
kózási  Stratégia
2030   Új  Roma
Stratégia(2019-
2030)  Nemzeti If-
júsági  Stratégia
(2009-2024)  „Le-
gyen jobb a gyer-
mekeknek”  Nem-
zeti  Stratégia
(2007-2032)  Nők
és  Férfiak  Társa-
dalmi  Egyenlősé-
gét  Elősegítő
Nemzeti  Stratégia
(2010-2021)  Idős-
ügyi Nemzeti Stra-
tégia (2010-2022),
(2023-2024)  Or-
szágos  Fogyaté-
kosságügyi  Prog-
ram (2015-2025)

Szűrőprogramok
szervezésére lehe-
tőség  keresése,
együttműködés  a
szervezetekkel.

Családsegítő  és
Gyermekjóléti Szol-
gálat,  Háziorvosi
szolgálat,  Bányász
Művelődési Ház in-
tézményvezetője,
Polgármester

2028. 12. 31. (va-
sárnap)

Nő a megrendezésre
kerülő szűrővizsgála-
tokon  való  résztve-
vők száma.

Költségvetés,
évente  igényfel-
mérés és javaslat-
tétel

Folyamatos Nem releváns

2 Hulladékgazdálkodási
problémák

Illegális  hulladékle-
rakók  kialakulása,
valamint  magánin-
gatlanokon  történő
nagy  mennyiségű
hulladék  felhalmo-
zása.

A  települések  kiala-
kult  illegális  hulladék-
lerakók  felszámolása.
A  magáningatlanokon
felhalmozott  hulladék
elszállíttatása,  a kiala-
kult, rendezett állapot
fenntartása.

Pályázati  doku-
mentáció,  hatósá-
gi  eljárások  doku-
mentumai

Nemzeti  Környe-
zetvédelmi  Prog-
ram

Illegális  hulladék-
lerakók  felszámo-
lására irányuló pá-
lyázatok  figyelem-
mel  kísérése,  pá-
lyázati  dokumen-
táció  benyújtása.
Magáningatlanok
esetében hatósági
eljárások  lefolyta-
tása,  lehetőség
szerint  a  hulladék
elszállíttatásában

Polgármester,
Jegyző,  Polgármes-
teri  Hivatal,  vala-
mint  Önkormány-
zati  dolgozó,  Pol-
gárőrség

2028. 12. 31. (va-
sárnap)

Megtisztított  terüle-
tek,  ingatlanok  szá-
ma.

Pályázati,  költség-
vetési  forrás.
Munkavállalók
időszakos  helyszí-
ni bejárása.

Kamerarendszer
bővítésével  több
terület  megfigye-
lése,  polgárőrség
jelenléte

Nem releváns
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segítségnyújtás.

3 Rossz  állapotú  jár-
dák, utak

A  település  számos
útja  rossz  állapot-
ban van. Több úttes-
ten nincs szilárd út-
burkolat.

A település valameny-
nyi  útja  rendelkezzen
szilárd  útburkolattal,
melynek  minősége
megfelelő.  A  járdák
megfelelő  állapotúak
legyenek,  lehetőség
szerint akadálymente-
sítettek.

Pályázati,  műszaki
dokumentáció.
Éves költségvetés.

Országos  Fejlesz-
tési  és  Területfej-
lesztési Koncepció

Utak, járdák kiala-
kítására,  felújítá-
sára  irányuló  pá-
lyázatok  keresése,
figyelemmel  kísé-
rése.  Pályázati,
műszaki  doku-
mentáció  megírá-
sa, benyújtása.

Polgármester,
Jegyző,  Polgármes-
teri  Hivatal  dolgo-
zói

2028.  01.  01.
(szombat)

Megfelelő minőségű
utak, járdák száma.

Pályázati,  költség-
vetési forrás.

Folyamatos Nem releváns

4 Csapadékvíz  elveze-
tési problémák

A  település  több
pontján  problémát
okoz  a  csapadékvíz
megfelelő  elvezeté-
se.  Nagy  esőzések
következtében  a
Gete  felől  "lezúdu-
ló"  víztömeget  a
csatornák  több  he-
lyen  nem  képesen
elnyelni.  Illetve  a
vízelvezetők  hiánya
miatt a csapadék az
úton, telkeken folyik
keresztül.

A  település  teljes  te-
rületén megfelelő víz-
elvezető  rendszer  ki-
alakítása.

Pályázati,  költség-
vetési,  műszaki
dokumentáció

Országos  Fejlesz-
tési  és  Területfej-
lesztési Koncepció

Csapadékvíz  elve-
zetés,  csatorna
rendszer fejlesztés
tárgyában kiírt pá-
lyázatok  figyelem-
mel  kísérése.  Pá-
lyázati  dokumen-
táció összeállítása,
benyújtása.

Polgármester,
Jegyző,  Polgármes-
teri  Hivatal  dolgo-
zói

2028. 12. 31. (va-
sárnap)

Csapadékvíz  okozta
károk csökkenése.

Pályázati - és költ-
ségvetési forrás.

Folyamatos Nem releváns

5 Fejlődjünk A  település  infra-
strukturális  fejlesz-
tése.

A település infrastruk-
turális fejlesztése.

HÉSZ Országos  Fejlesz-
tési Terület és Te-
rület  Fejlesztési
Koncepció

Pályázatok figyelé-
se  Pályázatok
megvalósítása

Önkormányzat 2028. 12. 31. (va-
sárnap)

Település infrastruk-
turális fejlődése

Pályázati,  pénz-
ügyi

A probléma keze-
lése  folyamatos
gondoskodást igé-
nyel

Nem releváns

6 Adat, mint tudás Az egyes cél-csopor-
tok  tekintetében
nem  rendelke-zünk
adatok-kal  bizonyos
problémákra.

A megfelelő adatbázis
lét-rehozása

Helyi  nyilvántartá-
sok

Magyar  Nemzeti
Társadalmi  Felzár-
kózási  Stratégia
2030

Az adatgyűjtés ér-
dekében  az  adat-
gazdával való kap-
csolat-felvétel.
Adatgyűjtés  Adat-
gondozás

Önkormányzat 2028. 12. 31. (va-
sárnap)

Az adatok beszerzé-
sét  követően  a  cél-
csoportok  problé-
máinak csökkenése

Humán Folyamatos Nem releváns

I. A mélyszegénységben élők és a romák esélyegyenlősége

1 Újra a munka világá-
ban.

A roma családok kö-
zötti  életszínvonal-
beli és a hozott kul-
túra kö-zötti eltérés,
valamint a mélysze-
génységben  élő  ro-
mák és más lakosok
közötti életszínvonal
közötti eltérés

Közmunkában történő
foglalkoztatása  a  leg-
szegényebbeknek és a
törvény  adta  lehető-
ségeknek  megfelelő-
en.

Új Roma Stratégia,
Magyar  Nemzeti
Társadalmi  Felzár-
kózási Stratégia

- tanácsadás,  - tá-
jékoztatás, - figye-
lemfelhívás, - Fog-
lalkoztatási  Osz-
tályhoz  történő
irányítás

Önkormányzat,
roma  nemzetiségi
önkormányzat,  Ko-
márom-Esztergom
Megyei Kormányhi-
vatal  Munkaügyi
Központja;  mun-
kanélküliek Partne-
rek: roma nemzeti-
ségi önkormányzat,
Komárom-Eszter-
gom  Megyei  Kor-

2028. 12. 31. (va-
sárnap)

A  munkanélküliek
számának csökkené-
se

Szórólapok,  tájé-
koztatók  sokszo-
rosításához,  pos-
tázásához,  a  hir-
detmények  közzé
tételéhez az anya-
gi és tárgyi erőfor-
rást  az  ön-kor-
mányzat  költség-
vetése  biztosítja.
A tájékoztató elő-
adások  céljára  az

A  fenntarthatósá-
got  a  munkaerő-
piacon való tartós
jelenlét  bizto-sít-
ja.

Nem releváns
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mányhivatal  Mun-
kaügyi  Központja,
munkáltatók  kép-
viselői

önkormányzat  té-
rítésmentesen biz-
tosítja  a  helyisé-
get.

II. A gyermekek esélyegyenlősége

1 Maradj köztünk A  lemorzsolódással
veszélyeztetett  ta-
nulók száma magas

Minden tanuló végez-
ze el legalább a 8 osz-
tályt,  és  lehetősége
meglegyen  a  tovább-
tanulásra.

Az iskolában prob-
léma megoldására
intézkedési  terv
készült.

a  nemzeti  közne-
velésről  szóló
2011. évi CXC. tör-
vény  a  nemzeti
köznevelésről  szó-
ló  törvény  végre-
hajtásáról  rendel-
kező  229/2012.
(VIII.28.) kormány-
rendelet  Nemzeti
Ifjúsági Stratégia

Az  intézkedési
tervben  leírtak
szerint

Felelős:  Önkor-
mányzat;  Gárdonyi
Géza  Általános  Is-
kola;  Dorog  és  Vi-
déke  Családsegítő
és  Gyermekjóléti
Szolgálat  Partne-
rek: Gárdonyi Géza
Általános  Iskola;
Dorog  és  Vidéke
Csa-ládsegítő  és
Gyermekjóléti Szol-
gálat

2028. 12. 31. (va-
sárnap)

lemorzsolódó  tanu-
lók  számának  csök-
kenése

Az  intézkedési
terv  alkalmazásá-
hoz  az  iskolában
rendelkezésre áll.

Országos  tenden-
ciáról  beszélünk,
a  probléma keze-
lése  folyamatos
gondoskodást igé-
nyel

Nem releváns

2 Együtt könnyebb A  felsőbb  évfolya-
mos tanulóknál ma-
gas  az  igazolatlan
órák száma

A hiányzások csökken-
tése

Iskola  szakmai
programja

a  nemzeti  közne-
velésről  szóló
2011. évi CXC. tör-
vény  a  nemzeti
köznevelésről  szó-
ló  törvény  végre-
hajtásáról  rendel-
kező  229/2012.
(VIII.28.) kormány-
rendelet  Nemzeti
Ifjúsági Stratégia

A  jelzőrendszer
tagjaival  szoros
együttműködés

A  jelzőrendszer
tagjai

2028. 12. 31. (va-
sárnap)

Az  iskolát  elhagyó
tanulók  száménak
csökkenése

Pályázat,  pedagó-
gus bevonása

Országos  tenden-
ciáról  beszélünk,
a  probléma keze-
lése  folyamatos
gondoskodást igé-
nyel

Nem releváns

3 Az iskola segít BTMN  és  SNI  prob-
lémával küzdő tanu-
lók száma maga

A problémákkal küzdő
gyerekek  integrálása,
fejlesztése

Pályázati,  pedagó-
giai program

Magyar  Nemzeti
Társadalmi  Felzár-
kózási  Stratégia
2030

Az  iskolai  tanórák
mellett  helyi,  és
mozgásterápiai
fejlesztés  biz-tosí-
tása

Gárdonyi  Géza  Áll-
talános  Iskola  Ön-
kormányzat

2028. 12. 31. (va-
sárnap)

a  tanulók  folyama-
tos fejlődése,  előre-
menetéle,  az  iskola
elvégzése

pályázat  és  peda-
gógus bevonása

Országos  tenden-
ciáról  beszélünk,
a  probléma keze-
lése  folyamatos
gondoskodást igé-
nyel

Nem releváns

III. A nők esélyegyenlősége

1 Ne  félj,  beszéljük
meg

Eltitkolt  családon
belüli erőszak

Csökkenjen  a  csalá-
don belüli erőszak

Körzeti  megbízott
Családsegítő  be-
számolója

Magyar  Nemzeti
Társadalmi  Felzár-
kózási  Stratégia;
Nők és Férfiak Tár-
sadalmi  Egyenlő-
ségét  Elősegítő
Nemzeti Stratégia

A nők tájékozottak
legyenek  a  segít-
ség  igénybevételi
lehetősé-gekről,
felvilágosító  tájé-
koztatókon  szer-
vezése,  a megelő-
zés  és  kockázat
csökkentése a csa-
ládon  belüli  erő-
szak-nak  tekinte-
tében

Önkormányzat, Do-
rog és Vidéke Csa-
ládsegítő  és  Gyer-
mekjóléti Szolgálat,
Polgárőrség,  Jelző-
rendszer tagjai

2028. 12. 31. (va-
sárnap)

Mernek  beszélni  a
családon  belüli  erő-
szakról az érintettek,
csök-ken a családon
belüli erőszak

Humán,
pénzügyi,pályázati

A probléma keze-
lése  folyamatos
gondoskodást igé-
nyel

Nem releváns
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IV. Az idősek esélyegyenlősége

1 Legyél velünk A 65 év feletti lakos-
ságon  belül,  ala-
csony  az  idősek
részvételi  aránya  a
helyi nyugdíjas klub-
ban.

Az idős, nyugdíjas sze-
mélyek meggyőzése a
közösségi  élet  jóté-
kony hatásáról, ahol a
beszélgetések,  a  köl-
csönös  segítségnyúj-
tás  kedvezően  befo-
lyásolja  és  alakítja  az
életüket.  A  nyugdíjas
klub  tagjai  részéről
aktív  szerepvállalás
szükséges.  Az  idősek
bevonása  szervezett
közösségi  programok-
ba.

Pályázat Magyar  Nemzeti
Társadalmi  Felzár-
kózási  Stratégia;
Nők és Férfiak Tár-
sadalmi  Egyenlő-
ségét  Elősegítő
Nemzeti Stratégia

1.  Adatgyűjtés,
helyzetfeltárás.  2.
Az  adatok  alapján
meggyőzési  esz-
köz választása  (pl.
rendezvény-re
meghívás).   3.  A
szomszédok bevo-
nása a programba.
4.  Figyelőhálózat
kialakítása,  doku-
mentálása.

Önkormányzat,
nyugdíjas  klub,  la-
kosság

2028. 12. 31. (va-
sárnap)

A nyugdíjas klub lét-
számának  gyarapo-
dása

pénzügyi, pályáza-
ti

A probléma keze-
lése  folyamatos
gondoskodást igé-
nyel

Nem releváns

V. A fogyatékkal élők esélyegyenlősége

1 Akadálymentesen Minden önkormány-
zati  intézmények-
ben,  létesítménye
az biztosítani kell az
akadálymentességet

egyenlő  hozzáférés
biztosítása a fogyaték-
kal élő embereknek az
hivatalos  ügyintézés,
és a kultúra tekinteté-
ben

HÉSZ Magyar  Nemzeti
Társadalmi  Felzár-
kózási  Stratégia,
Országos Fogyaté-
kosságügyi  Prog-
ram

A  szükséges  fel-
adatok  összesíté-
se.  A  kiviteli  ter-
vek  elkészítését
követően  pályáza-
ti  lehetőségek  fi-
gyelés.  Nyertes
pályázat  esetén  a
komplex  akadály-
mentesítés  meg-
valósítása  a  szük-
séges helyeken.

Önkormányzat, 2028. 12. 31. (va-
sárnap)

A  nyertes  pályáza-
tok  megvalósításá-
val javul a még nem
akadály-mentesített
közintézmények
megközelíthetősége,
bejárhatósága, hasz-
nálata.

pályázati és  pénz-
ügyi

A probléma keze-
lése  folyamatos
gondoskodást igé-
nyel

Nem releváns

2 Sétáljunk biztonságo-
san

A  járdák  többsége
nem  felel  meg  az
akadálymentes  köz-
lekedés  feltételei-
nek.

akadálymentes  közle-
kedés  biztosítása  jár-
dákon

HÉSZ Magyar  Nemzeti
Társadalmi  Felzár-
kózási  Stratégia,
Országos Fogyaté-
kosságügyi  Prog-
ram

A  szükséges  fel-
adatok  összesíté-
se.  A  kiviteli  ter-
vek  elkészítését
követően  pályáza-
ti  lehetőségek  fi-
gyelés. Kisebb jár-
daszakaszok  ön-
erőből történő el-
készítése.  A  nyer-
tes  pályázatok
megvalósításával
javul  a  gyalogos
közleke-désre
használt  járdák
minősége.

Önkormányzat 2028. 12. 31. (va-
sárnap)

Javul a gyalogos köz-
lekedésre  használt
járdák minősége.

pénzügyi, pályáza-
ti erőforrás

A probléma keze-
lése  folyamatos
gondoskodást igé-
nyel

Nem releváns
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3. Megvalósítás

3.1 A megvalósítás előkészítése

Önkormányzatunk az általa fenntartott intézmények vezetői számára feladatul adja és ellenőr-
zi, a településen működő nem önkormányzati fenntartású intézmények vezetőit pedig partneri
viszony során kéri, hogy a Helyi Esélyegyenlőségi Programot valósítsák meg, illetve támo-
gassák. 

Önkormányzatunk azt is kéri intézményeitől és partnereitől, hogy vizsgálják meg, és a prog-
ram elfogadását követően biztosítsák, hogy az intézményük működését érintő, és az esély-
egyenlőség szempontjából fontos egyéb közszolgáltatásokat meghatározó stratégiai dokumen-
tumokba és iránymutatásokba épüljenek be és  érvényesüljenek az egyenlő bánásmódra és
esélyegyenlőségre  vonatkozó azon kötelezettségek,  melyek az  önkormányzat  Helyi  Esély-
egyenlőségi Programjában részletes leírásra kerültek. 

Önkormányzatunk elvárja, hogy intézményei a Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési
Tervében szereplő vállalásokról, az őket érintő konkrét feladatokról intézményi szintű akció-
terveket és évente cselekvési ütemterveket készítsenek. 

Önkormányzatunk a HEP kidolgozására és megvalósítására, továbbá értékelésére, ellenőrzé-
sére és az ennek során nyert információk visszacsatolására, valamint a programba történő be-
építésének garantálására Helyi Esélyegyenlőségi Programért Felelős Fórumot hoz létre és
működtet. 

A fentiekkel kívánjuk biztosítani, hogy az HEP IT-ben vállalt feladatok településünkön mara-
déktalanul megvalósuljanak.

3.2 A megvalósítás folyamata

A társadalmi partnerség és együttműködés egyik eszköze a HEP Fórumok szervezése lehet. 
HEP Fórumok segítségével a helyi állami, önkormányzati, egyházi és civil szervezetek között
a hatékonyabb együttműködés alakulhat ki. a célcsoportok esélyegyenlőségi problémáinak a
beazonosításában,  a  problémákra  adekvátan  válaszoló  intézkedések  megfogalmazásában,
összehangolásában, valamint a HEP intézkedéseinek megvalósításában, megkönnyítve így az
önkormányzatok esélyteremtő feladatainak ellátását.

A HEP Fórum feladatai:
- a célcsoportok esélyegyenlőségi  problémáinak a beazonosítása,  a problémákra adekvátan
válaszoló intézkedések megfogalmazása, összehangolása, 
- a HEP intézkedéseinek megvalósításában,az HEP IT megvalósulásának figyelemmel 
kísérése, a HEP IT-ben lefektetett célok megvalósulásához szükséges beavatkozások 
évenkénti felülvizsgálata,



- annak figyelemmel kísérése, hogy a megelőző időszakban végrehajtott intézkedések 
elősegítették-e a kitűzött célok megvalósulását, és az ezen tapasztalatok alapján esetleges új 
beavatkozások meghatározása
- a HEP IT aktualizálása, az esetleges változások beépítése a HEP IT-be, a módosított HEP IT
előkészítése képviselő-testületi döntésre
- az esélyegyenlőséggel összefüggő problémák megvitatása
- a HEP IT és az elért eredmények nyilvánosság elé tárása, dokumentálása, kommunikálása

Az esélyegyenlőség fókuszban lévő célcsoportjaihoz és/vagy kiemelt problématerületekre a
terület aktorainak részvételével tematikus munkacsoportokat alakíthatunk 2 ezer fő feletti te-
lepüléseken (opcionális) az adott területen kitűzött célok megvalósítása érdekében. A munka-
csoportok vezetői egyben tagjai az Esélyegyenlőségi Fórumnak is, a munkacsoportok rend-
szeresen (minimum évente) beszámolnak munkájukról az Esélyegyenlőségi Fórum számára. 

Fogyatékkal élők 
esély-

egyenlőségével 
foglalkozó 

munkacsoport

Nők esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport

Gyerekek esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport

Idősek esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport

Romák/ mély-
szegénységben 

élők esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport

HEP Fórum 
tagjai: 

munkacsoportok 
vezetői, önkormányzat, 
képviselője, partnerek 

képviselője
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A HEP Fórum működése:

A Fórum legalább kétévente,  a felülvizsgálatok és az új HEP elfogadása előtt,  de szükség
esetén ennél gyakrabban ülésezik.
A Fórum működését megfelelően dokumentálja, üléseiről jegyzőkönyv készül.
A Fórum javaslatot tesz az HEP IT megvalósulásáról készített beszámoló elfogadására, vagy
átdolgoztatására, valamint szükség szerinti módosítására.
A HEP Fórum egy-egy beavatkozási terület végrehajtására felelőst jelölhet ki tagjai közül.

A HEP Fórumok javasolt összetétele:

Tagok

 a település polgármestere,
 a település/közös önkormányzatok jegyzője,
 helyi nemzetiségi önkormányzatok vezetői,
 beavatkozási területekhez kapcsolódó önkormányzati bizottságok képviselői,
 helyi/térségi releváns közszolgáltató intézmények képviselői, 
 meghatározó helyi/térségi gazdasági szereplők, munkáltatók képviselői,
 2 000 fő lakosságszám feletti települések esetében a Szociálpolitikai Kerekasztal kép-

viselői,
 helyi jelzőrendszeri felelős,
 a településen működő - a HEP célcsoportjai kapcsán érintett - civil szervezetek és egy-

házak képviselői,
 A HEP intézkedési  tervében szereplő intézkedések végrehajtásáért  felelős  intézmé-

nyek, szervezetek képviselői,
 a település HEP referense,
 a rendvédelmi és közbiztonsági szervezetek képviselői,
 egyéb tagok  (pl.  tapasztalati  szakértőként  valamely  célcsoportban  érintett  személy,

vagy a településen aktív szerepet vállaló személyek).

Állandó meghívottak

 a település képviselő-testületének tagjai,

 az illetékes esélyegyenlőségi mentor,

 tankerületi központ képviselője,

 környező települések önkormányzati szereplői,

 járási jelzőrendszeri tanácsadó,

 egyéb meghívottak (járási hivatalok beavatkozási területekhez és célcsoportokhoz kap-
csolódó szervezeti egységeinek képviselői, térségi felzárkózási programok képviselői).

3.3 Monitoring és visszacsatolás
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A Helyi Esélyegyenlőségi Program megvalósulását, végrehajtását a HEP Fórum ellenőrzi, és
javaslatot készít a HEP szükség szerinti aktualizálására az egyes beavatkozási területek felelő-
seinek, illetve a létrehozott munkacsoportok beszámolóinak alapján.

3.4 Nyilvánosság

A program elfogadását megelőzően, a véleménynyilvánítás lehetőségének biztosítása érdeké-
ben nyilvános fórumot hívunk össze. 

A  véleményformálás  lehetőségét  biztosítja  az  Helyi  Esélyegyenlőségi  Program
nyilvánosságra hozatala is, valamint a megvalósítás folyamatát koordináló HEP Fórum első
ülésének mihamarabbi összehívása. 

A nyilvánosság folyamatos biztosítására legalább évente tájékoztatjuk a program megvalósítá-
sában elért eredményekről, a monitoring eredményeiről a település döntéshozóit, tisztségvise-
lőit, az intézményeket és az együttműködő szakmai és társadalmi partnerek képviselőit.

A HEP Fórum által végzett monitoring vizsgálatok eredményeit nyilvánosságra hozzuk a sze-
mélyes adatok védelmének biztosítása mellett. A nyilvánosság biztosítására az önkormányzat
honlapja, a helyi média áll rendelkezésre. Az eredményekre felhívjuk a figyelmet az önkor-
mányzat és intézményeinek különböző rendezvényein, beépítjük kiadványainkba, a tolerancia,
a befogadás, a hátrányos helyzetűek támogatásának fontosságát igyekszünk megértetni a la-
kossággal, a támogató szakmai és társadalmi környezet kialakítása érdekében.

3.5 Kötelezettségek és felelősség

Az esélyegyenlőséggel összefüggő feladatokért az alábbi személyek/csoportok felelősek:

A  Helyi  Esélyegyenlőségi  Program  végrehajtásáért  az  önkormányzat  részéről  a
polgármester felel.

- Az ő  feladata  és  felelőssége  a  HEP Fórum létrejöttének  szervezése,  működésének
sokoldalú támogatása, az önkormányzat és a HEP Fórum közötti kapcsolat biztosítása.

- Folyamatosan együttműködik a HEP Fórum vezetőjével.
- Felelősségi  körébe  tartozó,  az  alábbiakban  felsorolt  tevékenységeit  a  HEP  Fórum

bevonásával és támogatásával végzi. Így 
o Felel azért, hogy a település minden lakója és az érintett szakmai és társadalmi

partnerek számára elérhető legyen a Helyi Esélyegyenlőségi Program. 
o Figyelemmel kíséri azt, hogy az önkormányzat döntéshozói, tisztségviselői és

intézményeinek dolgozói megismerik és követik a HEP-ben foglaltakat. 
o Támogatnia  kell,  hogy  az  önkormányzat,  illetve  intézményeinek  vezetői

minden  ponton  megkapják  a  szükséges  felkészítést  és  segítséget  a  HEP
végrehajtásához. 

o Kötelessége  az  egyenlő  bánásmód  elvét  sértő  esetekben  meg  tennie  a
szükséges  lépéseket,  vizsgálatot  kezdeményezni,  és  a  jogsértés
következményeinek elhárításáról intézkedni 
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A település vezetése, az önkormányzat tisztségviselői és a települési intézmények vezetői 
- felelősek azért, hogy ismerjék az egyenlő bánásmódra és esélyegyenlőségre vonatkozó

jogi  előírásokat,  biztosítsák  a  diszkriminációmentes  intézményi  szolgáltatásokat,  a
befogadó  és  toleráns  légkört,  és  megragadjanak  minden  alkalmat,  hogy  az
esélyegyenlőséggel kapcsolatos ismereteiket bővítő képzésen, egyéb programon részt
vegyenek. 

- Felelősségük továbbá, hogy ismerjék a HEP IT-ben foglaltakat és közreműködjenek
annak megvalósításában.

- Az  esélyegyenlőség  sérülése  esetén  hivatalosan  jelezzék  azt  a  HEP  IT  kijelölt
irányítóinak.

- Az önkormányzati intézmények vezetői intézményi akciótervben gondoskodjanak az
Esélyegyenlőségi Programban foglaltaknak az intézményükben történő maradéktalan
érvényesüléséről.

Szükséges  továbbá,  hogy  a  jogszabály  által  előírt  feladat-megosztás,  együttműködési
kötelezettség  alapján  a  települési  önkormányzattal  kapcsolatban  álló  szereplők  ismerjék  a
HEP-et, annak megvalósításában aktív szerepet vállaljanak. 

3.6 Érvényesülés, módosítás

Amennyiben a kétévente előírt – de ennél gyakrabban, pl. évente is elvégezhető - felülvizs-
gálat során kiderül, hogy a HEP IT-ben vállalt célokat nem sikerül teljesíteni, a HEP Fórum
megvitatja a beavatkozási tevékenységek korrekciójára, kiegészítésére vonatkozó intéz-
kedési tervjavaslatát annak érdekében, hogy a célok teljesíthetők legyenek. 
Az HEP IT-t mindenképp módosítani szükséges, ha megállapításaiban lényeges változás kö-
vetkezik be, illetve amennyiben a tervezett beavatkozások nem elegendő módon járulnak hoz-
zá a kitűzött célok megvalósításához.
Az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben az HEP IT végrehajtásáért felelős személy megte-
szi a szükséges lépéseket, vizsgálatot kezdeményez, és intézkedik a jogsértés következménye-
inek elhárításáról.
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